
Leto XIX — 229

Iskrene čestitke 

za 1. maj 

vsem

delovnim ljudem 

ob njihovem prazniku 

Uredništvo

Žive naj vsi narodi,
ki dan dočakat hrepene,
da koder sonce hodi
ne bo pod njim sužnje glave
da rojak,
prost bo vsak,
ne vrag, le sosed bo mejak.

V noči od 17. na 18. april je bil na Čebinah nad 
Trbovljami ustanovni kongres Komunistične partije 
Slovenije. To je bil brez dvoma eden izmed naj­
važnejših dogodkov slovenskega delavskega gibanja. 
Vse kar smo v teh 40 letih dosegli je sad idej prvega 
kongresa KPS. Vmes pa je seveda dolg in trdovraten 
boj delavskega razreda za osvoboditev krivic in 
zatiranja.

Od takrat pa do danes je šel slovenski narod 
skozi hude preizkušnje in odločilne faze svojega 
razvoja. Ko je okupator z vso brutalnostjo zasedel 
našo deželo in začel s terorjem, ki mu ni primerjave 
v zgodovini naših narodov, se je skoraj vsa Slovenija 
strnila okrog delavskega razreda in na pobudo ko­
munistične partije in sklepov Čebinskega manifesta, 
takoj ob začetku okupacije, ustanovila OF in s parti­
zansko vojsko in ljudsko oblastjo, po dolgotrajnih 
in humanih bojih skupno z narodi celotne Jugosla­
vije, na razrednih temeljih zgradila in postavila 
novo Jugoslavijo.

Lahko je nam, še posebno pa mlajšim genera­
cijam, ki še uživamo sadove takrat začetega dela, 
težko pa je bilo predvojnim revolucionarjem in

borcem NOB, ki so na svojih ramenih nosili vso 
brutalnost in izkoriščanost delavskega razreda v 
stari Jugoslaviji ter krvavo pot skozi narodno­
osvobodilno vojsko.

Prežeti z idejami Čebin in pod vodstvom KPJ 
in tovariša Tita so se dvignili milijoni upornikov 
in partizanski boj je zajel vso Jugoslavijo. Tako 
je tudi zmaga revolucije tesno povezana z Mani­
festom KPS in Čebin. KPS je s svojim delom in 
zgodovinskimi dejanji dokazala, da je bila edina 
sposobna prevzeti vajeti v svoje roke in se z orožjem 
v roki boriti za boljši jutrišnji dan. Ta ideja tudi 
po osvoboditvi ni zbledela in danes po 40 letih 
ustanovnega kongresa KPS svobodno in suvereno 
zgradimo novo socialistično družbo.

Skozi vso povojno obdobje se je krepila oblast 
delavskega razreda in tako je delavec že postal 
resničen gospodar rezultatov svojega dela. V zavest 
delavcev je že prodrlo spoznanje, da že davno ni 
več najemni delavec in da njegova pozicija ni več 
izključno odvisna od tega, kako in koliko bo vlagal 
v svoje tekoče delo, koliko bo delal fizično itd., tem­
več kako povezuje svojo delovno sposobnost v de­
lovnem procesu, kako uporablja družbena sredstva 
in kako se vključuje v naše samoupravno življenje.

Danes je vsak delavec vsake TOZD odgovoren 
pred sabo in družbo, za razvoj samoupravnih soci­
alističnih odnosov, kot za družbeno upravičeno iz­
koriščanje družbenih sredstev, skratka za gospodar­
jenje z živim in minulim delom. Prava bitka za 
nove odnose v družbi pa se je pravzaprav šele 
začela s sprejetjem novega zakona o združenem 
delu, kajti premalo je zakon sprejeti, temveč ga 
bo potrebno tudi dosledno izvajati. To pa je tudi 
nadaljevanje vizije prihodnosti s Čebin.

L. C.

Božidar Jakac: Josip Broz-Tito

Po nekoliko daljšem presledku je ime! 29. 3. 1977 svojo redno 
sejo delavski svet podjetja. Delegati TOZD, ki so se v polnem šte­
vilu udeležili seje, so morali predelati obširna gradiva za posamez­
ne točke dnevnega reda.

. Sprejem nove sindikalne liste 1977 zahtevalo tudi spremembe naših in- 
lri spremembe samoupravnega s po- ternih aktov. Spremenile so se viši- 
J’azuma o osnovah in merilih za de- ne dnevnic za službena potovanja, 
Utev dohodka in osebnih dohodkov, terenskih dodatkov in znižanih 
katere spremembe posameznih čle- dnevnic zaradi dela na terenu. Dalje 
npv so bile potrebne zaradi uvelja- se je spremenila višina zneska, ki se 
vitve omenjene sindikalne liste, je priznava delavcu za topli obrok med

delom, višina dodatka za ločeno 
življenje, ter kilometrina za upora­
bo lastnega avtomobila v službene 
namene.

Posamezni povečani zneski se upo­
rabljajo od 1. 3. 1977 dalje.

Kar zadeva višino regresa za stro­
ške pri lcoriščanju rednega letnega 
dopusta, je sindikalna lista in tudi 
prej omenjeni samoupravni spora­
zum v gradbeništvu prinesel za nas 
novost. Zahteva se namreč, da se 
ne sme priznavati regresa vsem de­
lavcem v enaki višini in naj se
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upoštevajo ekonomsko-socialne, de­
lovne in zdravstvene razmere delav­
cev tj. višine osebnega dohodka, 
družinsko stanje (število otrok) in 
pod. Predlog, ki ga je delavski svet 
na tej seji sprejel in katerega je 
obravnaval celotni delovni kolektiv, 
navedeno zahtevo sindikalne liste 
upošteva. Del regresa se tudi zdru­
žuje in se ,bo namenil za povečane 
stroške oskrbnega dne v v naših po­
čitniških domovih, kajti cena za en 
oskrbni dan je ostala od lani ne­
spremenjena.

Druga novost pri uveljavljanju 
določil sindikalne liste 1977 in seve­
da tudi samoupravnega sporazuma 
o osnovah in merilih za razporeja­
nje dohodka in osebnih dohodkov 
v gradbeništvu je glede priznanja ju­
bilejnih nagrad.

Prišlo je namreč do dveh bistve­
nih sprememb za nas in sicer:

— nagrade za delovni jubilej se 
srne izplačati samo za doseženo de­
lovno dobo 10 let, 20 let in 30 let. 
Zneski so 2300 din, 3450 din in 4600 
din. Pri nas smo priznavali spomin­
ske nagrade za 10, 15, 20, 25 in 30 
let.

— Druga novost je v tem, da se 
za delovno dobo v smislu sindikal­
ne liste upoštevajo vsa leta zapo­
slitve kjerkoli. Tako je bila tudi 
predlagana sprememba našega sa­
moupravnega akta in so o njej de­
lavci v TOZD povsod razpravljali. 
Na seji delavskega sveta, ko se je 
pregledalo potek razprave, se je po­
javljalo naknadno stališče sloven­
skih sindikatov, da bi lahko samo 
za letos uporabili za pridobitev pra­
vice do jubilejne nagrade samo de­
lovno dobo pri Gradisu in ne skup­
no delovno dobo. Ostanejo pa se­
veda le 3 jubilejne nagrade tj. za 10, 
20 in 30 let in ne tudi vmesne za 
15, 25 let. Delegati delavskega sveta 
so po razpravi sklenili, naj se še en­
krat pošlje v obravnavo tudi pred­
log. da bi se za pridobitev jubilej­
nih nagrad upoštevala samo delov­
na doba pri Gradisu. O dokončani 
odločitvi bo delavski svet sklepal 
na prihodnji seji.

Nadalje' je bil upoštevan predlog 
konference ; osnovnih organizacij 
sindikata v Gradisu, da naj se zvi­
šajo podpore delavcem za primer 
nesreče. Sklenjeno je, da- se bo od­
slej naprej izplačevala denarna 
pomoč za primer trajne invalidno­

sti 70.000 din in za primer smrti 
35000 din.

V nadaljevanju seje je delavski 
svet sprejel program za izvajanje 
določil zakona o združenem delu in 
sprejel tudi sklep za realizacijo tega 
programa. Imenoval je posebno ko­
ordinacijsko komisijo, ki bo sprem­
ljala to delo ter naročil tej komisiji, 
da pripravi predloge za imenova­
nje posebnih delovnih skupin za 
ureditev področja dohodkovnih od­
nosov in določitev osnov in meril za 
delitev osebnih dohodkov po re­
zultatih dela delavcev in ustvarje­
nega dohodka v TOZD, kakor to 
narekujeta 126. in 129. člena zakona o 
združenem delu. Določbe zakona, ki 
se nanašajo na ugotavljanje celot­
nega prihodka, na razporejanje do­
hodka in čistega dohodka ter na de­
litev sredstev za osebne dohodke in 
za skupno porabo, se bodo morale ob­
vezno uporabljati od 1. 1, 1978. dalje. 
Po sklenjenem samoupravnem spo­
razumu v gradbeništvu pa imamo 
dolžnost, da moramo izdelati osnove 
za oblikovanje sistema delitve sred­
stev za osebne dohodke, po delu in 
rezultatih deia že od 1. julija 1977. 
Pri tem bo potrebno upoštevati tudi 
stališča zveznega sindikata in dru- 
dih družbenopolitičnih organiza­
cij.

Po programu razvoja 1976—80 
GIP Gradis je predvidena razširitev 
kapacitet naših počitniških domov in 
TOZD za ta namen tudi združujejo 
sredstva. Odbor za standard je pred­
ložil delavskemu svetu, da se v ok­
viru tega programa kupi ustrezna • 
parcela v Biogradu na tnoru, kjer je 
možno po urbanistični ureditvi zgra- ; 
diti počitnički dom za 12(1 oseb. De­
lavski svet je sklenil, da se naj par­
cela kupi takoj in pričnejo vse pri­
prave za izgradnjo počitniškega do-1 
ma. Zaradi velikih potreb po organi­
ziranem letovanju naših delavcev je 
dodatno predlagal odbor za stan­
dard, da se zagotovi rezervacija 20 
ležišč od leta 1978 dalje za 100 dni* 
letovanj na otoku Pagu — za naše 
delavce vsaj za tri leta. Delavski 
svet je tudi ta predlog potrdil.

Razpisana komisija za vodilno de­
lovno mesto direktorja razvojno or­
ganizacijske službe je podala konč­
no poročilo o predlogu za izbiro 
kandidata na razpisano prosto vo­
dilno delovno mesto. Delavski svet 
je z večino glasov imenoval na de-

(nadaljevanje na 2. strani)
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Jfoj pfcia mo/ Akcija za toenificiranje delovne dobe delavcev na nekaterih delovnih 
mestih v gradbeništvu pred zaključkom

Letošnji praznik prvi maj praznujemo v znamenju velikih 
obletnici in zmag socialistične revolucije. 40-letnica ustanovnega 
kongresa ZKS, 40-letnica prihoda tovariša Tita na čelo KPJ, 
88-letnica odkar je internacionalni socialistični delavski kongres, 
leta 1889 v Parizu sklenil, da bo 1. maj vsakoletni mednarodni 
praznik delavcev. Slovesno prazujemo tudi 85-letnico rojstva na­
šega dragega maršala Tita. Vsi jubileji so povezani z bojem de­
lavskega razreda. Čeprav je leto 1889 časovno odmaknjeno, so 
vse obletnice tudi danes prisotne in jih lahko vidimo ali občutimo 
na vsak korak.

Prav pod vodstvom Zveze komunistov in tovariša Tita je 
delavski razred Jugoslavije skozi težko in krvavo borbo dosegel 
svojo svobodo in še mnogo več, postal je lastnik produkcijskih 
sredstev, upravljalec in odločujoči faktor našega samoupravnega 
sistema. Danes delavec sam odloča o pogojih, sredstvih in re­
zultatih svojega ter družbenega dela. Vendar bo končni cilj do­
sežen šele takrat, ko bo vsak delavec na gradbišču, v tovarni, 
v krajevni skupnosti, z vso odgovornostjo in svojim znanjem 
dosledno izvrševal svoje samoupravne pravice in dolžnosti. Lansko 
leto sprejeti zakon o združenem delu je samo potrditev že pred 
40 leti v Čebinskih dokumentih sprejetih načel. Zato je neomajna 
pravica in dolžnost vsakega izmed nas, da vlaga vse svoje sile 
in napore, da bodo samoupravne pravice človeka postale njegova 
vsakdanja življenjska stvarnost in trajno prisotna družbena zavesi, 
kar pa je hkrati tudi boj za socialistično, politično, idejno kulturno 
in moralno podobo vsakega človeka. Tako bomo tudi v praksi ure­
sničili geslo »Delu čast in oblast«.

Tudi mi gradisovci se v te spominske obletnice vključujemo 
z velikimi že doseženimi uspehi in jasnimi pogledi v naš jutrišnji 
dan. Ze samo dejstvo, da smo v letu 1976 ustvarili celotnega 
dohodka 3,589.107,601.— din ali 563.209 dinarjev na zaposlenega, 
nam dokazuje, da smo pridno delali. Povprečni mesečni dohodek 
je bil 4259 din, dodatki pa 5124.— din mesečno na delavca.

V letu 1976 smo predali investitorjem vrsto pomembnih ob­
jektov: Termoelektrarno Soštani IV., Bernardin — Portorož, Zdra­
vilišče Laško, Sava Kranj, več mostov in viaduktov, Cimos — 
Buzet, podvoz na Drenikovi itd V tem letu se je Gradis tudi 
samoupravno utrjeval in se pripravil na celovito uresničevanje 
določil zakon o združenem delu.

Smelo gledamo tudi na našo prihodnost. Dela nam ne bo 
zmanjkalo. Poleg gradnje na večjih objektih kot so Nuklearna 
Krško, HE Srednja Drava, most Trbovlje, cementarna Anhovo, 
Karlovški most, Luka Bar, Cinkarna Celje, most čez Neretvo itd., 
bomo naše sile usmerili, na stanovanjsko izgradnjo. Povečali bomo 
mehanoopremljenost, dvignili produktivnost dela ter tako ustva­
rili materialno bazo za nadaljnji razvoj podjetja. Tudi v letu 1977 
borno nadaljevali z realizacijo zakona o združenem delu. Zavestno 
usklajevali naše samoupravne odnose in uskladili naše poslovanje 
v okviru dohodkovnih odnosov.

Ob delavskem prazniku prvem maju, iskrene čestitke vsem de­
lavcem in njihovim družinam ter vsem delovnim ljudem širom 
domovine. Doseženi uspehi pa naj bodo spodbuda za nove zmage 
in uspehe na vseh področjih našega dela,

Lojze Cepuš
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Resneje smo gradbinci pristopili k 
akciji beneficiranje delovne dobe 
gradbunih delavcev leta 1971, ko je 
Skupnost zavoda za varstvo pri delu 
v Mšu izdelala elaborate za določe­
na delovna mesta v gradbeništvu, 
kamnolomih, cementni industriji in 
opekarnah in ga dostavila strokovni 
komisiji Zveznega odbora sindikata 
gradbenih delavcev Jugoslavije. Ko­
misija je dokumentacijo sprejela in 
z obrazložitvijo dostavila komisiji 
Zveznega zavoda za socialno zava­
rovanje. Tako je sindikat gradbenih 
delavcev postal predlagatelj zahtev­
ka za beneficiranje delovne dobe v 
gradbeništvu in IGM.

Z novimi zakonskimi predpisi je 
vprašanje beneficiranja delovne do­
be prišlo v nadležnost republiških in 
pokrajinskih skupnosti pokojninske­
ga in invalidskega zavarovanja. Z 
novim zakonom je ukinjena tudi 
funkcija in pristojnost komisije 
Zveznega zavoda za socialno zava­
rovanje in vprašanja beneficiranja 
delovne dobe in vse zadeve v tej 
zvezi so bile dane v reševanje re­
publiškim in pokrajinskim Skupno­
stim pokojninskega in invalidskega 
zavarovanja.

Na osnovi dogovora sta bili skup. 
nosti invalidskega in pokojninskega 
zavarovanja SR BiH in SR Hrvat- 
ske poblaščeni, da vodita nadaljnjo 
akcijo na tem podrojju. Skupnost 
invalidskega in pokojninskega zava­
rovanja SR Hrvatske je zahtevala 
dopolnitve elaborata v smislu oce­
ne, ki jo je dal inštitut za varnost iz 
Zagreba. S to oceno je soglašala tudi 
Skupnost invalidskega in pokojnin­
skega zavarovanja SR BiH. Na os­
novi te zahteve je zvezni odbor sin­
dikata gradbenih delavcev Jugosla­
vije poslal vsem delovnim organiza­
cijam gradbeništva in IGM decem­
bra 1974 poseben vprašalnik. Skup­
nost zavoda za varstvo pri delu iz 
Niša je na osnovi teh vprašalnikov 
izvršila dopolnitve elaborata, ki so 
bile poslane Skupnosti pokojninske­
ga in invalidskega zavarovanja SR 
Hrvatske in SR BiH maja 1975 le­

ta. V marcu leta 1976 je bil razšir­
jen sestanek komisije za beneficira­
nje delovne dobe pri Skupnosti in­
validskega in pokojninskega zavaro­
vanja SR Hrvatske. Na sestanku je 
bilo rečeno, da niti dopolnitve ela­
borata ne zadovoljujejo, pa je bilo 
sklenjeno, da sindikat kot predlaga­
telj zahtevka od večjega števila de­
lovnih organizacij gradbeništva za­
hteva s pomočjo vprašalnika dodat­
ne podatke o delavcih in delovnih 
mestih. Na osnovi tako zbranih po­
datkov in izvršenih merjenj bo 
Skupnost zavoda za varstvo pri delu 
iz Niša dopolnitve dokumentacije 
dostavila vsem skupnostim, ki bodo 
dale oceno o potrebi beneficiranja.

V Gradisu smo o gradivu z zvezi z 
beneficiranjem delovne dobe raz­
pravljali v mesecu aprilu V tej raz­
pravi smo se seznanili s problemi, 
ki se pojavljajo pri uveljavljanju 
beneficirane deovne dobe gradbenih 
delavcev, prav tako pa smo z ustrez­
nimi sklepi predlagali delovna me­
sta. za katera se naj priznava be­
neficirana delovna doba. Vendar

lovno mesto direktorja razvojno or­
ganizacijske službe tovariša Pečen­
ko Borisa, dipl. gr. ing.

Glavni direktor tov, Hugo Keržan, 
dipl. gr. ing. je obvestil delavski 
svet. da se namerava s 1. 7. 1977 
upokojiti ter da želi. da se ga ta­
krat tudi razreši dolžnosti indivi­
dualnega izvršilnega organa delovne 
organizacije. Delavski svet je vzel 
to na znanje in je hkrati razpisal 
prosto delovno mesto glavnega di­
rektorja in imenoval razpisno ko­
misijo.

moramo pri tem imeti v mislih 7. 
točko 8. sklepa VIII. kongresa Zve­
ze sindikatov Slovenije, kjer se sin­
dikati čvrsto postavljajo na stališče, 
da bodo pristajali na beneficiranje 
delovne dobe samo v primerih, ko 
ni mogoče preprečiti zdravju škod­
ljivega in nevarnega dela. Zato mo­
ramo v delovni organizaciji pred­
vsem storiti vse. da delavca primer­
no tehnično in tudi zdravstveno za­
ščitimo. To pa bomo storili z uvaja­
njem sodobne tehnologije, uporabo 
učinkovitih varovalnih sredstev, 
doslednim izvajanjem družbenega 
dogovora o minimalnih standardih 
življenjskih in delovnih pogojev 
gradbenih delavcev pa tudi z dobro 
organizirano zdravstveno zaščito, ki 
mora predvsem delovati preventiv­
no in na ta način odkrivati povzro­
čitelje poklicnih obolenj v gradbe­
ništvu.

Slabo uslugo bomo storili delavcu, 
ki bo sicer imel beneficirano delov­
no dobo, ga pa na delu ne bomo us­
trezno zaščitili in dopustili, da še 
naprej dela v neprimernih pogojih.

Valter Masten

Nadalje je delavski svet obrav­
naval predlog za pristop v razisko­
valno interesno skupnost, o katerem 
predlogu pa bo potrebno pripravi­
ti še dodatne podatke od odbora za 
razvoj in organizacijo.

Končno je delavski svet potrdil 
nove investicijske nabave za počit­
niška domova v Poreču in Ankaranu, 
kar je predložil odbor za standard 
in rekreacijo.

Z. R.
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Rezultati inovacijskih dejavnosti
Gradisa v leto 1171
Sindikalna lista 1976 nas je v svo­

jem IV. poglavju zavezala, da ob­
ravnavamo inovacijsko dejavnost kot 
sestavni del rednega poslovanja in 
da se bodo organizacije in organi 
sindikatov na vseh ravneh svoje or­
ganiziranosti zavzemali za praktično 
uresničevanje tega načela.

V Gradisu se seveda tega načela 
že dolgo zavedamo in rezultati več­
letnega dela so se pokazali prav v 
preteklem letu.

V preteklem letu je bilo obravna­
vanih in nagrajenih 17 inovacij, ud 
teh smo jih 6 prijavili kot patente 
pri Patentnem uradu v Beogradu.

Koristni predlogi oziroma tehnič­
ne izboljšave v podrobnosti pa so 
naslednje:

1. Koristni predlog TOZD GE Ce­
lje »Preusmeritev potoka Praprešni- 
ce«.

Avtorja predloga: Petrovič Anton 
in ing. Malgaj sta prejela nagrado v 
skupni vrednosti 10.544 din.

2. TOZD GE Celje je prijavila tu­
di drugi koristni predlog »Montaža 
A-okvirov na hladilniku Šoštanj«

Avtorja: Alič Maks in Kranjc Ru­
dolf sta prejela skupno nagrado 
22.754 din.

3. Za izredno prizadevnost pri in­
dustrijski gradnji mostov AC Hoče— 
Levec so bili nagrajeni s skupno na- 
grado 36.000 din: dipl. ing. Ačanski 
Vukašin, TOZD PB Mb, dipl. ing. 
Veršnak Karl. TOZD PB Mb. in Jež 
Andrej, TOZD PB Mb.

4. Za večjo izboljšavo pri opremi 
betonarn tip Gradis je bila nagraje­
na skupina avtorjev Tehnične službe 
in skupina avtorjev TOZD Kovinski 
obrati Ljubljana v skupni nagradi 
36.000 din.

Nagrado so prejeli: Hodnik Milan, 
Jesenovec Tone, Komar Ivo, Galič 
Milan — vsi tehnična služba in to­
variši Curk Peter, Sitar Anton, Do-
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mazet Jožo, Butina Alojz — vsi KO 
Ljubljana.

5. Koristni predlog »Kovinski pe­
resni opaži« je predlagal TOZD GE 
Maribor. Skupina avtorjev je preje­
la skupno nagrado v vrednosti 15.000 
din, in sicer: Špindler Albert, dipl. 
ing., Gačnik Franc, Roškar Oton, Fe­
konja August in Hoiec Vera.

G. TOZD GE Maribor je predlagal 
tudi koristni predlog »Dvigalni ja­
šek«, za katerega so avtorji: Zorec 
Alojz. Ukmar Božo in Marko Franc 
prejeli skupno nagrado 6.000 din.

7. SPO je predlagal koristni pred­
log »Montaža težkih žerjavnih prog«, 
za katere je avtor Friš Branko pre­
jel nagrado 2.800 din.

8. Betonski distančniki, je že tretji 
koristni predlog TOZD GE Maribor 
v tem letu in avtorji Roškar Oton, 
Ukmar Božo, Špindler Albert, Fe­
konja August, Hoiec Vera in Vese­
njak Jože so dobili skupno nagrado 
v vrednosti 9.537 din.

9. Tudi TOZD GE Celje je prijavil 
svoj tretji koristni predlog »Montaža 
trikotnih plošč za lupine na hladil­
ni stolpih v Šoštanju«. Avtorji Alič 
Maks, Duvančič Marko in Kranjc 
Rudolf so prejeli nagrado v višini 
15.054 din.

10. Projektivni biro Ljubljana je 
predlagal za nagrado računalniške 
programe (Pachard 20). Avtorji: dipl. 
ing. Kiler Mitja, dipl. ing. Pirnat 
Borut in dipl. ing. Adamič Franc. 
Skupna nagrada je znašala 2.400 din.

11. Koristnega predloga PB 
Ljubljana »Pasovni temelji na ob­
jektih Planina Kranj« je avtor dipl. 
ing. Adamič Franc, ki je bil na­
grajen z enkratno nagrado 7.000 din.

Analiza 11 nagrajenih koristnih 
predlogov kaže, da je pri realizaciji 
le-teh sodelovalo kar 38 sodelavcev 
in da so se naloge reševale predvsem 
timsko od osnutka do realizacije pro­
jekta.

Analiza prijav pove tudi, da so 
vsi obravnavani predlogi tehnične 
narave in da smo na organizacijski 
del našega dela čisto pozabili. Prav 
temu področju bomo v letošnjem le- 
posvetili večjo pozornost.

Zaradi boljše primerjave inventiv­
ne dejavnosti v prejšnjih letih na­
vajamo tabelo inovacijskih predlo­
gov po TOZD in število nagrajencev 
v letih 1972 do 1976.

Tabelarni prikaz koristnih predlo­
gov kaže na dejstvo, da se je inven- Gradbišča brez cevnih odrov si skoraj ni več moč zamišljati

ŠTEVILO INOVACIJSKIH PREDLOGOV IN ŠTEVILO NAGRAJENCEV 
PO POSAMEZNIH TOZD V LETIH 1972—197G

TOZD

GE Celje 
GE Gradnje Ptuj 
GE Jesenice 
GE Koper 
GE Ljubljana 
GE Lj.-okolica 
GE NG Maribor 
GE Maribor 
GE Ravne 
KO Ljubljana 
KO Maribor 
LIO Škofja Loka 
OGP Ljubljana 
SPO Ljubljana 
CEŽ Ljubljana 
PB Ljubljana 
PB Maribor 
DSSS

Skupaj

Števec = število prijav v tekočem letu 
Imenovalec = število avtorjev

1972 1973 1974 1975 1976 Skupaj

— — 1/1 _ 3/7 4/8
— — — _ — —

— — — 1/1 — 1/1
— — — — — —

■ — — — — — —

_ 1/5 3/3 0/2 4/10
— 1/4 — — 4/15 5/19
1/2 — — — — 1/2
— — — — 0/5 0/5
— — — — 1/1 1/1
— —

— — —

— — — — 1/1 1/1
— — Z —

2/4 2/4
— — — — 3/4 3/4

1/3 —
— 5/5 36 9/14

2/5 1/4 2/6 9/9 17/45 31/69

tivna dejavnost razvila le v nekate­
rih TOZD, od katerih posebno izsto­
pajo TOZD GE Maribor, TOZD Ce­
lje, TOZD Nizke gradnje Maribor, 
zelo pa sta aktivna tudi oba Projek­
tivna biroja in obe TOZD Kovin­
skih obratov.

V ostalih TOZD je aktivnost dosti 
manjša, ter jo je potrebno letos 
spodbuditi.

Kot sem že v uvodu poudaril, smo 
v preteklem letu izvedli 6 prijav za 
pridobitev patentov. Tu so seveda

prednjačile TOZD z daljšo tradicijo 
v inventivni dejavnosti in sicer:

Projektivni biro Maribor je skupaj 
s TOZD Nizke gradnje prijavil pa­
tent »Industrijska gradnja premo­
stitvenih objektov«. V patentu je ob­
delana kompleksna proizvodnja, 
montaža premostitvenih konstrukcij 
v šestih variantah in detajlno osnov­
ni element škatlasto armirani nosi­
lec.

Nosilca patenta sta dipl. ing, 
Ačanski Vukašin in dipl. ing. Hva­
stija Boltežar.

Industrijska gradnja mostov ih 
viaduktov — sistem Gradis je bila 
objavljena v naših in tujih strokov­
nih revijah — omenim naj le neita- 
tere »Značajnije konstrukcije od 
prednapregnutog betona u Jugoslavi­
ji«. »Izgradnja«, »Gradbeni vestnik« 
itd.

»Spajanje prednapetih armirano­
betonskih elementov z lepljenjem« je 
patent, ki je logično nadaljevanje pa­
tenta Industrijske gradnje premo­
stitvenih objektov, le da pokriva 
širše področje lepljenja armiranobe­
tonskih elementov. Nosilec patenta 
je dipl. ing. Vukašin Ačanski.

Naša oba Kovinska obrata in -eh- 
nična služba so pripravili tri paten­
te in sicer:

Kovinski obrat Ljubljana je pri' 
javil patent »Črpalka za pretok ag­
resivnih tekočin«, ki ima izredno iz­
viren način (stiskanje gumijaste ce- 

(nadaljevanje na 5. strani)



Iz srečanja na Čebinah

Prisrčno, iskreno, 
bogato
Miha Marinko s tovarniškimi novinarji na Čebinah

V organizaciji republiških sindika­
tov in aktiva novinarjev glasil v 
združenem delu so se minuli četr­
tek, 24. marca, na Čebinah zbrali 
novinarji glasil v združenem delu iz 
vse Slovenije. Pred tem so obiskali 
revirski muzej v Trbovljah, na Če­
binah pred Barličevo hišo. kjer so 
pred štirimi desetletji ustanovili 
slovensko komunistično partijo, pa 
so se srečali z revolucionarjem, na­
rodnim herojem Mihom Marinkom.

Kolono vozil, ki se je tisti dan vi­
la iz Trbovelj na Čebine, na sreča­
nje je prišlo kar 74 tovarniških no­
vinarjev. izjemno priložnost za po­
govor z Mihom Marinkom pa so iz­
koristili tudi novinarji vseh večjih 
slovenskih glasil in dopisniki neka­
terih drugih jugoslovanskih časnikov 
v naši republiki, bo prekosila edino 
še kolona, ki se bo po novi, asfaltni 
Poti na Čebine vila 16. aprila, ko bo 
tam osrednja proslava ob 40. jubi­
leju ustanovitve KPS.

V prisrčnem in iskrenem dvogovo­
ru, ki se je razvil med tovarišem

Marinkom in tovarniškimi novinar­
ji, mnogi so dragega gosta prosili, 
da za njihov list pove še kaj posebej 
in bralcem posreduje svoje napisane 
pozdrave, kar je tovariš Marinko 
rad storil, so le- ti izvedeli za vrsto 
dragocenih potankosti, ki jih zgodo­
vinarji nimajo zapisanih: za tople 
človeške podrobnosti, ki tudi zgodo­
vinske dogodke narede blizke in člo­
veško drage. To pa zmore le živo pri­
čevanje neposrednega udeleženca.

Pa še nekaj je pokazalo srečanje 
na Čebinah: tovarniška glasila pre­
stopajo tovarniške okvire, saj je ne­
mogoče obiti dogajanje v širši druž­
beni skupnosti in človekovo doživ­
ljanje sveta deliti na dopoldne v to­
varni in popoldne doma. Čebine, ta 
lepi in dragoceni kraj iz naše revo­
lucionarne polpreteklosti, ki s svojim 
zgodovinskim izročilom sega v se­
danjost, so bile prvo takšno organi­
zirano srečanje urednikov tovarni­
ških glasil, vsi, tudi ugledni gost Mi­
ha Marinko, pa so obljubili, da na 
takšna in podobna srečanja še pri­
dejo!

Illlllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll

Besedilo pozdravne brzojavke novinarjev v združenem delu 
tovarišu Titu s Čebin

Dragi tovariš Tito!

Novinarji tovarniških časnikov, združeni v aktivu novinarjev 
glasil v združenem delu pri Društvu novinarjev Slovenije, smo v 
organizaciji aktiva in republiškega sveta Zveze sindikatov Sloveni­
je ter v sodelovanju revirskega odbora za pripravo proslave ob 40. 
obletnici ustanovitve Komunistične partije Slovenije obiskali Če­
bine, kjer smo se srečali z enim ustanoviteljev slovenske komu­
nistične partije, članom sveta federacije Mihom Marinkom. V pri­
srčnem pomenku nam je tov. Miha Marinko približal delo slovenskih 
in drugih jugoslovanskih predvojnih revolucionarjev, ki so v naj­
težjih pogojih boja proti reakcionarni vladavini izkoriščevalcev de­
lavskega razreda, uspeli povezati najnaprednejše in razredno osve­
ščene delavce v avantgardo delavskega razreda, komunistično par­
tijo. Ob tej priložnosti, ob 40. obletnici ustanovitve Komunistične 
partije Slovenije, 40-letnici Tvojega prihoda na vodstvo Komu­
nistične partije Jugoslavije in Tvojem osebnem prazniku, 85. oblet­
nici rojstva, Ti novinarji v združenem delu izražamo svoje občudo­
vanje, toplo hvaležnost in iskrene čestitke.

Novinarji glasil v združenem delu, zbrani na srečanju na 
Čebinah.

Čebine, 24. marca 1977
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Problematika kadrov je bila prva tema »okrogle mize«

Je kovačeva kobila res
vedno bosa?

Pred nami so nove osnove in merila za dode­
ljevanje družbenih stanovanj delavcem v OZD in 
drugih delovnih skupnostih pa tudi osnove dode­
ljevanj stanovanjskih posojil. Gonilna spodbuda 
sindikatom za te nove osnove je bilo spoznanje, 
da so sedanja merila za dodeljevanje družbenih 
stanovanj med različnimi OZD dokaj neusklajena. 
Posledica tega je, da delavci nimajo enakih mož­
nosti za rešitev stanovanjskega vprašanja in je to 
odvisno predvsem od tega, v kateri OZD so zapo­
sleni. Ravno to zadnje nas je spodbudilo, da smo 
začeli razmišljati: Kako pa pri nas? Ali je pri nas 
vse v redu, lepo? So stanovanjska vprašanja rešena? 
Pa smo dobili cel kup bolj ali manj zanimivih za­
dev in končna ugotovitev je bila, da ni rečeno, da 
je pek vedno kruha sit

Samo v zadnjih 10 letih je bilo v Jugoslaviji 
zgrajenih 1,441 309 stanovanj, od tega v družbeni 
lasti 506 452 stanovanj in v individualni 934.857 
stanovanj. Razmerje je torej bilo 35,1 °/o : 64,9 °/o. 
Za obdobje 1976—1980 načrtujejo izgradnjo še 
820.000 stanovanj in logično je pomisliti, da bo 
kakšna drobtinica s te veliki mize padla tudi nam. 
Je že tako, da smo resnično največje gradbeno pod­
jetje v Jugoslaviji, vendar še zdaleč ne prednjačimo 
v stanovanjski gradnji. Pa vendar — malo se slika 
izboljšuje. V letih 1960—1970 smo zgradili poprečno 
335 stanovanj letno, v letih 1971—1975 566 stanovanj 
letno, v letu 1976 861 stanovanj in za srednjeročno 
obdobje od 1976—1980 računamo zgraditi 930 sta­
novanj letno

Potrebe po stanovanjih se zvišujejo in čeprav 
smo po vojni zgradili v Jugoslaviji več kot 3 mi­
lijone novih stanovanj, najbrž ne bomo nikoli tako 
nizko padli z nataliteto, da bi uspeli sproti reševati 
stanovanjske probleme Jugoslovanov. Ker torej 
nismo taki optimisti in je pravzaprav od rasta teh 
potreb odvisen tudi del našega zaslužka, upamo, 
da se bo vsako leto gradilo več stanovanj in da bi 
mi vsako leto bili v tej gradnji bolje udeleženi. Ob 
tem pa pridemo do tistega vprašanja, ki nas že 
od vsega začetka razglabljanja na to temo zanima: 
»Koliko teh zgrajenih stanovanj izpod rok Gradi­
sovih delavcev bo OSTALO Gradisovim delavcem?«

Ko smo pregledovali kartoteko zaposlenih v 
Gradisu, v rubriki STANOVANJE v 99 "/o primerov 
piše stanovanje primerno. Pa menda ja nismo de- 
lovri kolektiv, kjer smo tako čudovito poskrbeli 
zase, da bi morali biti ostalim za vzor?! Naše ve­
selje skali hitro pojasnilo, da kadrovske službe ne 
dostavljajo popolnih podatkov. Torej — na evi­
denco o urejenosti stanovanjskih razmer naših de­
lavcev se ne moremo zanesti in bo treba pogledati 
kako drugače Tuhtali smo, kaj bi bilo najbolje in 
končno našli vsaj medlo sliko resničnih stanovanj­
skih potreb v gospodarskem načrtu za leto 1977. 
Pa kar odkrito pokukajmo notri:

V Celju imajo letos evidentiranih 23 prosilcev 
za stanovanje in 32 prosilcev za posojilo. Na raz­
polago imajo približno 438 starih milijonov, kar 
bi bilo samo za 9 stanovanj ali pa recimo 4 sta­
novanja ostalo pa bi delili med prosilce za posojilo 
(seveda so lahko tudi drugačne kombinacije, za­
dostovalo pa najbrž ne bi niti za tretjino enih 
in drugih prosilcev). V Gradnjah v Ptuju bodo 
za posojilo za individualno gradnjo namenili 20 
starih milijonov, za nakup stanovanj pa 465 mi­
lijonov.

Na Jesenicah so se lani resnično odrezali — 
zgradili so stanovanjski blok samo za svoje delavce, 
za obdobje do leta 1980 pa mislijo zgraditi še dva 
taka bloka. Ni kai reči — marsikateri problem bodo 
tako rešili

V Kopru imajo za letos 14 prošenj za stanova­
nja in 10 prošenj za posojila, denarja pa nimajo

niti za eno samo stanovanje (računajo samo na 
stanovanjski prispevek 49,7 starih milijonov). Brez 
komentarja.

V gradbeni enoti Ljubljana je letos 21 prosilcev 
za najemniška stanovanja, skušali pa bodo kupiti 
4 družinska stanovanja.

V Ljubljani okolici bodo za razdelitev namenili 
150 starih milijonov za nakup stanovanj in 50 
starih milijonov za posojila.

V Mariboru bodo v gradbeni enoti kupili letos 
15 stanovanj in razdelili za posojila 108 starih mi­
lijonov.

V Ravnah so lani kar dobro obrnili žepe in 
že skoraj potešili vse zainteresirane za stanovanje. 
Tako bodo najbrž v prihodnjih letih kar sproti 
počiščevali potrebe. Letos bodo še kupili eno tro- 
sobno stanovanje in z adaptacijo prišli še do dveh 
dvosobnih stanovanj. Nekaj denarja bo ostalo še 
za posojila.

V Kovinskih obratih v Ljubljani bodo letos 
za nakup stanovanj namenili 66 starih milijonov in 
za posojila 60 starih milijonov. V mariborskih ko­
vinskih obratih bodo letos kupili enoinpolsobno in 
eno dvosobno stanovanje ter razdelili nekaj tudi 
med prosilce za posojila.

V Lesnoindustrijskem obratu v Škofji Loki lani 
niso kupili nobenega stanovanja niti niso dali po­
sojila za nakup stanovanj, pač pa so razdelili 22 
prosilcem posojila za individualno gradnjo. Letos 
bodo njihovi delavci dobili 6 stanovanj od stano­
vanjske skupnosti, dvema bodo kupili stanovanje v 
enoti, ostalim pa bodo razdelili posojila.

V Obratu gradbenih polizdelkov imajo skupaj 
14 prosilcev. Pravijo, da bodo uspeli rešiti prošnje 
za posojila, kupili pa bodo tudi dve dvosobni sta­
novanji in prispevali z nakupom dveh stanovanj 
z drugimi TOZD.

V Železokrivnici niso planirali reševanje sta­
novanjske problematike. Mogoče pa tam ni teh pro­
blemov?

V ljubljanskem biroju imajo 4 prošnje za po­
sojila in enega, ki bi rad stanovanje. V Mariboru 
v biroju pa bodo letos razdelili 71 starih milijonov 
za reševanje stanovanjskih problemov.

Takšna je torej slika potreb po stanovanjih v 
Gradisu. Kaj pravite: Ali bo držalo tisto, da ni 
vseeno, (četudi smo vsi Gradisovi) pod katero streho 
smo utozdirani? Ponekod imajo dovolj posluha za 
take probleme, ponekod pa bi kar lahko rekli, da 
presneto malo. Saj kaj strašno posebnega res nismo
— s takimi problemi se otepajo tudi v drugih de­
lovnih organizacijah. Vendar — najbrž nimajo pov­
sod takih možnosti kot pri nas — da bi si sami 
gradili stanovanje. Pa to možnost tudi dovolj izko­
ristimo? Ponekod že — Jesenice, Ravne, Celje, zakaj 
pa ne tudi drugod? Najbrž je res težko postaviti 
na tehtnico na eno stran »dobro« našega delavca in 
na drugi strani zaslužek TOZD. Vedno se bo tehtnica 
nagnila na stran zaslužka. S poslovnega stališča 
ima vse to svoj prav, tudi to, da neproizvodne 
(stanovanjske) enote Gradisa kupujejo stanovanja 
od gradbenih TOZD po isti ceni kot ostali zunanji 
kupci. Poslovanje ima pač svoje zakone. Pa vendar
— kaj pa je delovna organizacija drugo kot skupina 
ljudi in ti ljudje ter njihovi medsebojni odnosi 
imajo tudi svoje zakone.

Če bi te dve veji vsaj malo približali eni k 
drugi, bi s tem najbrž že veliko dosegli. Sicer pa
— tako radi se ponašamo z besedami: Vse je stvar 
dogovora. Pa se enkrat vsedimo in se dogovorimo 
tudi o načrtni politiki reševanja stanovanjske pro­
blematike v Gradisu.

Nada Muminovič

Okrogla miza:
Kadrovska problematika

Razgovori za okroglo mizo so vedno bolj prisotni v naših gla­
silih. Z njimi nakazujemo in rešujemo probleme, ki se pojavljajo v 
naši vsakodnevni praksi. »Več ljudi, več ve« in tako so se v mali 
dvorani Gradisa v Ljubljani zbrali Jožko Repše, ing. Štefan Mesa­
rič, Janez Rauš, ing. Miomir Križaj, Vinko Koleto, Oton Roškar, 
Rajko Zupančič, Stane Uhan, ing. Dragovan Sever, Mirko Zemljič, 
Lehmed Kadrič, Neda Mumilovič in Lojze Cepuš. Glavna tema raz­
prave je bila kadrovska problematika v novih pogojih dela in 
življenja v Gradisu.
Razprava se je razvila takole:

Lojze Cepuš
»Povsod v svetu in nazadnje 

tudi pri nas vedno več razmiš­
ljamo o ljudeh, o izobraževanju, 
o kadrovanju; vse to izhaja iz 
razkoraka med kadrovskimi potre­
bami gospodarstva in pa izobrazbo 
kadra, ki prihaja iz šol, V letih po 
vojni je gospodarstvo hitreje napre­
dovalo kot pa sistem kadrovanja 
zanj in tako rezultati danes kažejo 
da od sedanjega načina kadrovanja 
in izboljšanja ni takega haska kot 
smo pričakovali z ozirom na vlože­
na sredstva- Pri tem je pomembno 
vprašanje planiranja kadrov, ki bi 
moralo biti veliko bolj dolgoročno 
kot je sedaj.

Ena naših zadnjih ugotovitev je 
tudi, da se je v Gradisu povečal in­
teres po izobraževanju, povečale pa 
so se tudi potrebe po tem. Veliko 
ljudi izredno študira, vendar bi nji­
hov študij morali v bodoče usmer­
jati v korist podjetja, Kasnejšemu 
sprejemanju kadrov pa bi tudi mo­
rali posvetiti večjo pozornost. Pri 
nas se začenja kadrovanje pri iska­

nju ustreznih kadrov, sklenitvi med­
sebojnega razmerja in podobno. Mo­
ramo pa se zavedati, da moramo v 
prvi vrsti dvigniti lastne kadre, šele 
nato iskati zunaj.

Z ozirom na to, da bomo svoje de­
lo plasirali tudi v tujino, bi morali 
že sedaj imeti pripravljene kadre 
za take posle. Vsaj tisto osnovno — 
znanje jezika — bi morali pri naših 
strokovnjakih doseči. V kadrovsko 
politiko sodi tudi evidentiranje kad­
rov na pomembne družbenopolitične 
položaje.«

Ožon Roškar
»V Gradisu je letos potrebno 

(saj bodo nastale spremembe na 
vodilnih položajih) povedati in 
ugotoviti, kakšen naj bo naš Gra­
dis. kakšna naj bo zasedba takega 
velikega podjetja. Ugotavljamo, da 
se službe med seboj križajo, službe 
na enotah pa so take kot službe v 
skupnih službah. Vedno več je re­
žijskega kadra, saj na primer v 
Mariboru že šteje preko .300 delav­
cev! — (kot skupne službe). Kam to 
vodi? Treba je urediti skupne služ­

be, da bi resnično nudile tisto, kar 
zahtevajo TOZD in tako enote 
ne bi dobivale več velike ape­
tite po svojih službah. Na ob­
močju Maribora bi lahko celo 
vse naše TOZD združevale do­
ločene službe. Razdrobljenost nas 
dela še manjše. Razvojna služba 
naj bi o tem razmišjala in 
ukrepala. Gradis nasploh je dobro 
zaseden, treba pa je proučiti izkori­
ščenost tega kadra. Ob tem lahko 
rečemo, da nagrajevanje v Gradisu 
še ni rešeno. Za proizvodne delavce 
imamo več ali manj postavljene nor­
mative, vendar zaradi nekaterih ne­
zainteresiranih teh ne izvajamo. Za 
tehnični in ostali kader so neki iz­
računi postavljeni, vendar v Gradi­
su ponavadi gremo mimo tega. Za 
ostali kader ni normativov in oce­
njevanje je večkrat nerealno.«

Vinko Koleto
»Večina OZD ne spoštuje sprejetih 

družbenih dogovorov o kadrovanju 
in to predvsem v tistem delu, ko go­
vorimo. da je kadrovska politika 
stvar tudi dolgoročnega načrtova­
nja. Ob tem smo prav v Gradisu 
razvoju organizacije posvetili pre­
malo pozornosti — zanemarjamo 
rajzvojno funkcijo organizacije in s 
tem je povezano tudi načrtovanje 
potreb po kadrih.

Že nekaj časa si prizadevamo, da 
bi v Gradisu imeli močne profile 
kadrov, ki bi se ukvarjali s proble­
mi od sistematizacije do nagrajeva­
nja. Teh ljudi žal še nimamo.«

(nadaljevanje na 4. strani)
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Kadrovska problematika

Franc Berginc, Franc Turičnik, Srečko Cerar in Marija Mesarič

Izobraževalna skupnost 
za gradbeništvo

V lanskem letu je bila ustanovlje­
na izobraževalna skupnost za grad­
beništvo Slovenije (konstituirana 17. 
decembra 1976). Njen samoupravni 
sporazum je skupščina SRS potrdila 
s svojim odlokom 23. 2. 1977, odlok 
pa je bil objavljen v Uradnem listu 
SRS št. 5/77, vsebina samoupravne­
ga sporazuma pa je bila objavljena 
v Ur. 1. št. 7/77.

Ob ustanovitvi je sporazum pod­
pisalo 287 temeljnih organizacij 
združenega dela s področja gradbe­
ništva, IGM. montaže, projekti ve, 
komunalne dejavnosti in drugih. 
Sporazum je podpisalo tudi 12 orga­
nizacij — šol in domov s področja 
vzgoje in izobraževanja Lista pod­
pisnikov še ni zaključena, saj se te­
meljne organizacije združenega dela 
še vedno odločajo za pristop in 
vključevanje v izobraževalno skup­
nost; vanjo nameravajo vključiti 
tudi vse domove učencev, ki delajo 
v okviru delovnih organizacij. Ta' o 
se bo letos odločilo za pristop 14 
takih domov.

Izobraževalno skupnost upro.lja 
dvodomna skupščina kjer imajo v 
zboru uporabnikov 38 delegatov (iz 
TOZD), zbor izvajalcev pa 22 dele­
gatov (iz šolskih ustanov) Tu je še 
izvršni odbor, katerega sestavlja 15 
članov — uporabnikov in izvajal­
cev.

Predsednik skupščine je Franc 
Turičnik (Stavbar Maribor), pred­
sednica izvršnega odbora je Marija 
Mesarič (GP Tehnika), predsednik 
zbora uporabnikov je Franc Berginc 
(Ingrad Celje), predsednik zbora iz­
vajalcev pa je Srečko Cerar (redni 
profesor na FAGG).

Seveda imajo tudi odbor za sa­
moupravno kontrolo, v kateri so 
Sergej Pavlin (FAGG — TOZD arhi­
tektura), Janez Garbajs * (Poklicna 
sola), Ivan Kovačič (Konstruktor 
Maribor), za gradbeništvo Boris 
Plaznik (SGP Gorica — TOZD GO 
Koper). Pavle Livakovič (GP Tehni­
ka).

Izvršni odbor že ima imenovane 
svoje stalne delovne skupine, ki bo­
do nosile težo delovnih priprav:

— komisijo za mrežo gradbenega 
šolstva

— komisijo za programske osnove 
in realizacijo nalog

— komisijo za planiranje, izobra­
ževalnih in kadrovskih potreb

— komisijo za investicije v laz- 
voj gradbenega šolstva in domov

— komisijo za razvoj vzgojnoizo- 
braževalne domske skupnosti.

Program dejavnosti za srednje­
ročno obdobje 1976-80 je pravkar v 
zaključni fazi priprav in ga bo 
združeno delo dobilo v razpravo ko­
nec aprila. Iz njega lahko povzame­
mo, da gre v letu 1977 za tri bistve­
no pomembne naloge, ki jih je tre­
ba opraviti:

— izdelati model usmerjenega izo­
braževanja, apliciran za izobraževa­
nje naših profilov

— izdelati analize kadrovskih po­
treb za dolgoročnejše obdobje

— pripraviti ustrezajočo mrežo 
gradbenega šolstva in porazdelitev 
izobraževanja profilov posameznih 
šol.

e
Za samoupravno komuniciranje in 

povezavo samoupravnih organov iz­
vršnega odbora z bazo so vzpostav­
ljene relacije preko konerence de­
legacij, ki jih tvori kompletno zdru­
ženo delo, konerenc pa je 31. Vanje 
so združeni vsi podpisniki. Določeni 
so nosilci sedežev delegacij, ki so 
nekako s sporazumom opredeljeni, 
da komunicirajo na relaciji konle- 
rence — samoupravni organi — stro­
kovna služba. To je povezava, ki je 
najbolj aktualna in bi morala zelo 
široko zaživeti, ker je le preko te po­
ti komuniciranja dana možnost vsem 
zaposlenim v delovnih organizacijah, 
da izražajo svojo voljo in uresniču­
jejo svoje, potrebe. Trenutno, ugotav­
ljajo, da ta pot ni še prav organizi­
rana in delovanje še ni zaživelo, tu 
pa je naloga sindikalnih organizacij, 
da se angažirajo za poživitev teh 
konferenc, da bo delavec lahko od­
ločal o koriščenju sredstev, ki jih 
združuje za izobraževanje

Prav bi bilo, da bi se sindikat an­
gažiral tudi v tistih TOZD. ki se še 
niso opredelile za podpis sporazu­
ma Takih TOZD je še približno 43. s 
skupaj 7 000 delavcev. e

Odgovor na temo

„Še vedno preveč 
nadm“

Glede vašega napisa »Še vedno preveč nadur«; v Gradisovem 
vestniku — marec 7977, so se mi nekatere stvari zazdele kot 
pretirano tretiranje nadurnega dela

Tisti, ki se je lotil tega napisa — je sigurno premalo seznanjen 
o delu na gradbišču, pisal je pač po doktrini »psiho-razvoja 
človeka« — in ni opazoval, da nadurno delo »ali kakor je že 
napisal rešitev vseh problemov, m koriščenje časa na terenu«, 
ni samo želja tistih delavcev, ki so na terenu — pač pa je tč 
tudi želja vodilnih delavcev in vodij gradbišč — ki so dobili 
(skoraj povsod) prekratke roke za dograditev posameznih ob­
jektov. Hotel. bi še opozoriti bralce Gradisovega vestnika, da so 
vse občine po novem letu začele odtegovati od nadurnega dela 
33 "m — pač pa do 52,5 °/o, procenti so odvisni od občine in sicer, 
od bivališča (stalnega) delavca. Iz tega je razvidno, da delavci 
nimajo skoraj nobenega prispevka od nadurnega dela. Na enem 
sestanku delavskega sveta GIF Gradis TOZD Celje je bil predlog 
na republiški sindikat v Ljubljano, da se določi stopnja (mini­
malna) in odtegljaji od nadurnega dela. O tem pa do danes ni 
prišlo nobenega odgovora (sicer če se je sploh kateri lotil tega 
vprašanja).

Smatram kot edino pravilno, da delavcu ki dela nadure Za­
konsko in ustavno pripada 50 %> več kot na normalne ure v de­
lovnem. času. Naloga vseh nas je, če se takšni problemi ne morejo 
rešiti pri republiškem sindikatu da bi se zahtevalo točen odgo­
vor, glede potrebe nadurnega dela v gradbeništvu od ustreznih 
organizacij — lahko tudi zveznih iz Beograda.

Hotel bj, povedati tudi to, da gradbeništvo ni le serijska 
tovarna, pač pa je podjetje od katerega se mogoče preveč zahteva 
m podjetje kateremu se postavljajo prekratki roki za posamezne 
objekte.

Zaradi tega apeliram, kot delegat SIS - Gradis Celje, da se 
Republiški sindikat — malce pozanima za gradbince, ki so na 
dežju in mrazu, na soncu in vetru — o njihovem nadurnem delu, 
kot in o izplačilu nadurnega dela. Prav gotovo se bo v gradbe­
ništvu še naprej delalo nadure, kot edina rešitev vseh problemov 
— bi rekel — prekratkih rokov.

Delegat SIS Gradis Celje O. Zlatko

Stane Uhan
»Pri problemu kadrov je pomemb­

no planiranj e, stimuliranje in prava 
politika kadrovanja.

Mi želimo, hkrati pa ne planira­
mo na primer vodstvene kadre. V 
našem srednjeročnem načrtu planira­
mo izobraževanje, več pa ne. Kje 
pa je planiranje kadrov? Za vodst­
vene kadre bi morali voditi sistema­
tično evidenco o vseh dosežkih na 
raznih področjih, mnenja predstoj­
nikov, sodelavcev itd. Planirati naj 
bi začeli na podlagi dokumentacije. 
Vnaprej bi morali vedeti za število 
kandidatov, ki jim mora delovna or­
ganizacija posvetiti posebno pozor­
nost. Podatki o fluktuaciji vodstve­
nih kadrov so nujni pogoj za pristop 
k takemu spremljanju rasti kadrov. 
Dodatno izobraženi kadri (poleg de­
la) so gonilo, ki žene podjetje v 
nadaljnji razvoj. Samo kadrovanje 
na pomembna mesta je tako odgo­
vorno, da bi moralo biti v rokah 
najbolj odgovornih organov podjet­
ja (DSP itd.).

Obstaja mnenje, da je vzgajati 
vodstveni kader pomembnejša na­
loga kot opraviti določene material­
ne naloge. Pri vodstvenem kadru 
niso potrebne samo tehnične last­
nosti kadra, ampak tudi njegova ka­
rakterna in družbeno etična last­
nost kadra.

Pri dviganju lastnih kadrov mo­
ramo imeti pred očmi. da:

— bolje pozna vse ljudi
— da bolje pozna način poslova­

nja in poslovno politiko
— da bolje razume razmere.
Taka politika spodbuja obstoje­

če kadre v kolektivu, da se v 
sedanjih razmerah bolj izpopolnju­
jejo.

Pri kadrih, ki jih dobimo od zu­
naj, pa:

— se izognemo familiarnosti
— dobimo s takimi delavci nove 

možnosti, novosti
— odstranimo okostenelo rutiner- 

stvo.
V kadrovanju je še kako pomemb­

na tudi stimulacija.
Nagrajevanje bi morali urediti pre­

ko ljudi, ki bi to znali izvesti. Zato­
rej ne bi bila odveč posebna služba.

Pri politiki kadrovanja moramo 
ugotoviti, da je družbena fronta pri 
nas zapostavljena, tehnična pa pre­
cenjena.«

Ing. Štefan Mesarič
»V Sloveniji za poklice v gradbe­

ništvu ni dotoka. V predvpisu za šol­
sko leto 1977/78 se je javilo okoli 50 
mladih iz Slovenije za to področje. 
Za gotove, ožje profile je sicer mož­
nost, da se lahko tudi tisti z nedo­
končano osemletko odločijo za vpis. 
vendar to ne rešuje problema v ce­
loti.

Ob reformiranju šolstva se spra­
šujem, kaj bo, ko bodo morali mladi 
10 let hoditi v osnovno šolo, nato pa 
se vpisati v poklicno šolo? Kdo bo 
potem še hotel za zidarja?

Dotok tehničnega kadra pri nas je 
kar ustrezen manj uspešno je to z 
ekonomsko pravnim kadrom. Tega 
nam primanjkuje. Problem je tudi 
z arhitekti: Ljubljanska šola daje 
arhitekte, ki so izključno usmerjeni 
v estetsko oblikovanje, ne gredo pa 
na gradbišča. Pri takem načinu šo­
lanja bi morali v Ljubljani bolj »za­
rezati« za naprej. Tak način ni več 
ustrezen in moral se bo spremeniti. 
Za prevzem del v inozemstvu pa bi 
rekel, da je dela treba pridobiti, 
pridobiti pa tudi kadre za to. V so­
sednjih republikah je bilo dosti več­
je zanimanje za odhod v dežele v 
razvoju, pri nas pa je bilo minimal­
no. Srbi pravijo, da bi za spodbudo 
kadrom dali beneficirano delovno 
dobo za tisti čas, ko bodo na delu v 
tujini. Pri nas bomo imeli še hujše 
težave pri nabiranju kadrov.

Tako kot pri strokovnih kadrih bo 
problem tudi pri kvalificiranih lju­
deh in na to je potrebno misliti že 
sedaj.«

Gradisov vestnih
»Gradisov vestnik« izdaja delav­

ski svet podjetja Gradis Ureja ga 

uredniški odbor Odgovorni ured­

nik Lojze Cepuš Tehnični ured­

nik Matija Krnc Tisk Tiskarna 

Tone Tomšič v Ljubljani — Iz­

haja mesečno

Rajko Zupančič
»V skupnih službah je potrebno 

kadrovsko strukturo urediti. Poslo­
vanje ne more iti dalje, če ni ureje­
na organizacija. Da bi se organiza­
cija skupnih služb pravilno posta­
vila, pa moramo gledati, kaj pravi 
zakon o tem.

Gre za kompleksno kadrovsko 
vprašanje — od sistematizacije dela, 
ki ga je potrebno opraviti, do siste­
matizacije delovnih mest. Ne smemo 
ohranjevati bivše uprave. Skupne 
službe ne smejo zadrževati nekaj, kar 
se lahko organizira v lastno TOZD 
(izobraževanje razvojne funkcije 
itd.) Treba je močno zavzeti stališča, 
kakšne kadre potrebujemo.«

Jožko Repše
»Kadrovska politika bi se morala 

hitreje prilagajati tehnološikim in 
drugim spremembam v družbi. De­
lovne organizacije bi morale imeti 
večji vpliv na izobraževalne progra­
me v družbi. Preporod v učnih načr­
tih se prepočasi odvija. Obstoječi 
kadri na delovnem mestu pa so pre­
več obremenjeni z dodatnimi dejav­
nostmi, s sestankovanjem. Dogovo­
riti se moramo, kakšna bo oblika 
same delovne organizacije po no­
vem zakonu. S tem bi dobile službe 
svoj cilj in naloge in ne bi prišlo do 
dupliranja kot je že omenil Roškar. 
Recimo — kadrovske službe na 
TOZD porabijo 10 %> svojega časa za 
kadrovske zadeve, ostalo pa za raz­
ne družbenopolitične obveznosti.

Pri nagrajevanju obstaja večletni 
apel s strani TOZD, da naj se orga­
nizira TEAM strokovnjakov za to 
področje, vendar je ostal še vedno 
neizpolnjen.

Kadrovanju je treba posvečati več 
pozornosti. Treba bi bilo razmišljati 
o industrijskem sociologu ali podob­
no. ki bi sodil v zgornji TEAM: 
Predvsem pa bi v podjetju morali 
pokazati več dobre volje pri reševa­
nju različnih vprašanj.<-

Mirko Zemljič
»V kadrovsko problematiko sodi 

tudi stanje, da novopečeni inženirji 
iz šol hočejo ostati v zaprtih prosto­
rih, ker ne čutijo dovolj stimulacije 
za delo na gradbiščih. Zanemarili 
smo standard ljudi, družbenopolitič­
no izobraževanje in informiranje. Tu 
bi lahko opozorili še na beneficiran 
delovni staž: treba je čimprej pri­
stopiti k ureditvi le-tega. Pri samem 
kadrovanju je še kako pomembno 
nagrajevanje in uvajanje novih 
kadrov na delovna mesta. Tukaj 
smo prepočasni in preveč ozki.«

Janez Re’jš1
»Nagrajevanje je torej pomembno 

za reševanje kadrovskih problemov. 
V Gredisu#je potrebno najti način za 
ustanovitev samostojne službe. 
Sindikat bo vztrajal pri tej zahte­
vi. V TOZD želimo, da so skupne 
službe dovolj močne, ne pa da se 
zaradi njihove slabosti okrepljujejo 
službe v TOZD. Pomembna je še 
ena stvar. Ko bomo iskali nove de­
legate. moramo paziti, da ne bomo 
vse dolžnosti zopet zvrnili na iste 
ljudi kot sedaj.«

Ing. Miomir Križaj
»Družbeno politično izobraževanje 

je pri kadrovanju ustreznih ljudi 
tudi pomembno. Želimo si, da bi 
imeli samoupravljanje v Gradisu na 
dostojni višini in pri tem je sama 
izobrazba en predpogoj Družbeno­
politična moč vseh organizacij v 
Gradisu ni danes še zadovoljiva, 
tudi ni usklajena. Samoupravljanje 
na ravni delovne organizacije je še 
bolj administrativno. Tajnik samo­
upravnih organov se ukvarja preveč 
z administracijo. V sindikatu je ne­
koliko boljše, v zvezi komunistov na 
ravni delovne organizacije pa bi bil 
tudi potreben profesionalec. Ni člo­

veka. ki bi skrbel za povezavo med 
raznimi delegacijami. Vso to struk­
turo bi bilo nujno potrebno poveza­
ti, mogoče v en center za samo­
upravljanje. Tudi premalo izkori­
ščamo INDOK centre, razne klube 
delegatov itd.«

Ing. Dragovan Sever
»Žal kadrovska služba še nima ti­

ste veljave, ki bi jo morala imeti.
Kadrovanje je dolgotrajen proces 

tj. delo z ljudmi in ga je treba 
obravnavati s vsestranskim poslu­
hom.

Prvo je organizacija kadrovske 
službe. Ta bi imela 4 oddelke.

1. Službo sprejema in uvajanja 
kadrov

2. Službo napredovanja in delitev 
OD

3. Službo za strokovno izpopolnje­
vanje

4. Službo za družbeni standard
Služba za delitev OD in napredo­

vanje se sedaj formira v APS. spa­
da pa absolutno v KSS, Službo bo 
potrebno pojačiti s psihologom 
pravnikom in morda sociologom.

— Zadnje čase smo čitali v časo­
pisih da zakon o združenem delu 
ne priznava več delovnega mesta, 
ocene osebnosti, kvalifikacije, de­
lovnega staleža in podobnih dosedaj 
veljavnih meril. Takšna interpreta­
cija je napačna.

V uružbenem dogovoru o razpore­
ditvi dohodka ih razporeditvi sred­
stev za osebne dohodke so podane 
osnove in merila za razdelitev sred­
stev za osebne dohodke, pri čemer 
je posebej poudarjeno, da se stimu­
lira kreativno delo in delo, ki se vr­
ši n od težjimi pogoji.

Ca bi to desegii, je med drugim 
potrebno ugotoviti kriterije za 
vrednotenje delovnega mesta, da se 
na objektivni način ugotovi, »teža« 
vsakega mesta kot osnova za določi­
tev višine udeležbe delavca pri 
delitvi ustvarjenih sredstev za oseb­
ne dohodke.

Kriteriji za vrednotenje delovnih 
mest morajo biti enotni za vsa de­
lovna mesta brez ozira na vrsto na­
log in položaj delovnega mesta v 
organizaciji.

Višina udeležbe v delitvi 
osebnega dohodka delavca mora bi­
ti odvisna od relativne vrednosti de­
lovnega mesta, stopnje zadovoljeva­
nja določenih zahtev v pogledu stro­
kovnega znanja, delovnih izkušenj 
in osebnega doprinosa k delu.

Razlike v višini osebnega dohodka 
lahko izhajajo iz produktivnosti ozi­
roma efektivnih del, to je pa tisto, 
ko govorimo, da mora biti vsakdo 
plan po delu,

Startne osnove morajo pa v vsa­
kem slučaju bazirati na osnovah, 
ki jih glede strokovnosti in prakse 
delo na določenem delovnem mestu 
zahteva.«

Ahmed Katišsič
»V našem podjetju damo veliko 

na izobraževanje in to se tudi po­
zna, Imamo priznan center za iz­
obraževanje. Vendar bi ob tem rad 
postavil dilemo: ali pa je tudi po­
trebno, da se potencira potreba po 
izobraževanju? Mi rečemo, da je 
bolje če so vsi kadri na primer vi­
soko kvalificirani. Lahko, da bi po­
trebe pokazale, da bi več opravili na 
določenem delu samo s kvalificira­
nimi delavci. Ob vsem tem bi prav 
prišlo tudi tolikokrat omenjeno na­
črtovanje potreb po kadrih in s tem 
v zvezi načrtovanje dela, saj lahko 
vidimo, da nam ponekod delavcev 
primanjkuje, drugod pa jih je pre­
več.«

Tako nekako je izzvenela razpra­
va za okroglo mizo. Lahko bi izlu­
ščili nekaj vprašanj, na katera bo 
potrebno odgovoriti in ukrepati. Pri 
tem bo dobrodošel vsak namig ž va­
še strani, saj kadrovanje končno ni 
zadeva skupine ljudi, ampak celot­
nega delovnega kolektiva.

Zanimiva tema je privabila številne strokovnjake s področja kadrovanj*
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TOZD GE Ljubljana okožlca

iovn
v Gradisu

najboljšimi
Izgradnja dodatnih objektov za Toplarno

lani in od takrat imajo probleme s 
projekti, saj so se neprestano pojav-

Dolenjska je še vedno precej »za­
nimivo* gradbeno območje za Ljub­

ijale spremembe v gradnji — naj- ljano-okolico. V Novolesu so pričeli
prej je bila hala zamišljena s povr­
šino 600 m8, sedaj pa z 2500 m2. Pro­
bleme imajo tudi s posameznimi de­
tajli in vse skupaj vpliva seveda na 
samo gradnjo. Pri gradnji obeh hal 
je danes zaposlenih 125 Gradisovih 
ljudi; po prvotnem dogovoru bi mo-

graditi dve hali sistema VELO, pri­
bližno 3500 m2 površine skupaj. V 
Industriji motornih vozil v Novem 
mestu zaključujejo dela na seve­
rovzhodnem aneksu (ki ima 11.000 
m8 površine), končujejo z južnim 
zaključkom, pripravljajo pa se na

rali gradnjo končati 31. decembra gradnjo severnega prizidka. V No­

že nekaj časa je v Gradisu navada, da s kazalniki PERLA ocenjujemo poslovno uspešnost po­
sameznih temeljnih organizacij združenega dela. Ce pogledamo torej skozi PERLA očala za leto 
1976, bomo med tremi TOZD, ki so bile v tem leiu nad poprečjem ostalih gradbenih TOZD, našli 
tudi Ljubljano-okolico, našo staro enoto, ki je že nekaj let pri vrhu najbolj uspešnih gospodar­
jev v Gradisu. Lani so presegli poprečje ostalih kar za 28,4 °/o. Vendar za vse te podatke lahko izvemo 
le med stenami »uprav« — v naših letnih poročilih. Prav gotovo ne bomo našli v ostalih TOZD 
veliko delavcev, ki bi vedeli, kdo je tisti, ki v Gradisu uspešno vozi mimo vseh »čeri« gospodarskih 
problemov. Pa bi bilo prav, ko bi včasih tudi tiste, ki dobro poslujejo, ovekovečili in jim priznali, 
kar jim gre.

Danes se ne bomo spuščali v glo­
boka razglabljanja o vzrokih kon- „ 
stantnega uspeha TOZD Ljubljana Najprej bodo zrasli 4 objekti z 
okolica v zadnjih letih, Tako kot oni 
sami bomo tudi mi bolj skromni in 
bomo predstavili le njihovo sedanje 
delo.

V Ljubljani, našem slovenskem

Maja letos bodo začeli graditi 
prve objekte v soseski MS-12/2.
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stanovanji. Največ bo dvosobnih sta­
novanj. V vsej tej dolgi fazi predpi­
sov so se srečali tudi s spremembo 
strukture stanovanj. V prejšnji ma­
si stanovanj so imeli približno 12

Za Veletekstil bodo zgradili halo z 
2500 m2 površine. Obe hali sta iz 
sistema VELO, le aneksi so klasično 
grajeni. Z gradnjo so začeli junija

letos, ker pa so bile prisotne pogo­
ste spremembe v projektih, so rok 
premaknili na 1. julij 1978.

V Domžalah so že naredili skla­
dišča za »Tosamo«, proizvodni ob­
jekt pa še ni dokončan. Tudi to bo 
VELO hala s približno 5000 m2 po­
vršine. Prav potihem računajo še na 
gradnjo poslovne stavbe, za katero 
pa zaenkrat še ni denarja.

V »Belinki« so zgradili prav tako 
skladiščno halo VELO, v MEDENU 
pa so nadzidali proizvodni objekt.

vem mestu pripravljajo tudi razši­
ritev obstoječe Gradisove baze z 
večjo betonarno.

Pa se vrnimo spet v Ljubljano. 
Prav pred novo stavbo Gradisa bo 
najbrž že letošnjo jesen pričelo ra­
sti mogočno poslovno »naselje« 
Emone; pri gradnji bo seveda sode­
lovala tudi TOZD Ljubljana oko­
lica.

V zgornjem sestavku smo vam 
vsaj nekoliko predstavili eno naših 
najboljših TOZD: Kaj pa o njej mi-

V Vevčah smo še lani na veliko sli j o njeni delavci, lahko preberete
gradili, letos pa so tam zaenkrat le 
še vzdrževalna dela.

v našem časopisu v kratkih pogovo­
rih z njimi.

Novo gradbišče TOZD GE Nizke gradnje

da pa so morali tudi ta odstotek 
povišati, tako da bo danes delež

središču smo v ne tako daljni pre- odstotkov velikih, z rastom standar- 
tekiosti bili bolj malo prisotni v 
stanovanjski gradnji, Potem pa se _ 
je TOZD Ljubljana okolica oprijela večjih stanovanj v soseski približno

' ’ 23 “/o. MS-12/2 bo imela približno
1400 stanovanj, sosesko pa bodo 
zgradili približno v 5 letih. Taka 
dinamika gradnje je v sladu tudi s 
srednjeročnim družbenim načrtom 
občine Mose-Polje in občine Beži­
grad. Središče soseske bo ob Smar-

takrat ne preveč hvaležnega dela 
in začela je rasti nova stanovanj­
ska soseska Nove Jarše. Nastal je 
»kitajski zid«, nastale so stolpnice, 
rasli so bloki. Stanovanjsko grad­
njo so razdelili na tem območju v 
dva dela: MS-12/1 in MS-12/2. Danes

Kolektiv TOZD nizke gradnje iz 
Maribora je odprl novo gradbišče v 
Trbovljah 16. 2. 1977. Tu se gradi 
novi most čez Savo in preko želez-

Enkrat tedensko imajo naši delav­
ci na razpolago pri SD Rudar dve 
stezi za kegljanje in vsak dan od 
17. do 18. ure brezplačno kopanje v

je prvi del MS-12/1 v zaključni fazi, tinski cesti, tam pa bo tudi nov tr- 
zgraditi morajo le še dva stanovanj- govski center.
ska objekta s približno 70 stanova- Nekoliko več besed smo spregovo- 
nji. Tako bo torej prvi del naselja rili o stanovanjski gradnji, pa nič 
končan. Za drugi del MS-12/2 so pri- ne de, saj smo ob tem pokazali le 
čeli s pripravami že pred 4 ali 5 leti. na delček problemov, s katerimi se 
Najprej so pripravili tehnološke, naši gradbinci srečujejo ob gradnji

niške proge tik ob sedanji železniški pokritem bazenu cementarne.

gradbene in urbanistične zasnove za 
zazidalni načrt, potem pa so razpi­
sali in izbrali najprimernejši pro­
jekt stanovanjskih objektov in na

stanovanj.
Poleg stanovanj gradijo v TOZD 

Ljubljana okolica tudi še marsikaj 
drugega. V Ljubljani gradijo tehnič-

osnovi tega projekta so nato izde- no obratno poslopje za katero je 
lali zazidalni načrt. Ta zazidalni 
načrt je bil portjen maca 1975.
Mogoče še majhna zanimivost: So­
seska Nove Jarše je v območju dveh 
občin Mose-Polje in Bežigrad. Ta­
ko so morali izpeljati dva postopka 
za pridobitev dokumentacije. Na 
podlagi izdelane dokumentacije bi 
lahko že pričeli z gradnjo pred

investitor Komunalna energetika. 
Tu razširjajo obstoječo kotlovnico 
za dodatna 2 kotla. Poleg tega je tu 
še lovilna skleda za mazut z 10.000 
m3 in strojnica. Gradnjo v toplarni 
bodo zaključili do konca letošnjega 
leta, najbrž pa se bo nato nadalje­
vala tudi naslednja faza gradnje. 
Začetek del ni ravno prijeten, saj je

enim letom, vendar jim to ni uspelo, bil speljan preko dvori.ča primarni
Ob sprejemanju zazidalnega načrta 
je skupščina občine Mose-Polje 
sklenila, da bo nadaljnjo gradnjo 
MS-12/2 dovolila šele takrat ko bo 
z ustreznimi programi zagotovljena 
tudi izgradnja spremljajočih objek­
tov. Tako je skupščina sklenila na 
osnovi zahtevka prebivalcev kra­
jevne skupnosti Nove Jarše, ki so 
hoteli imeti poleg stanovanj seveda 
tudi vrtec, šole in trgovino. V pre­
teklih dveh letih so morali tako naj­
prej pripraviti progame za spem- 
lj a j oče objekte. K sreči je bil v tem 
času razpisan tudi drugi samopri-

vodovodni vozel in potrebna so bila 
premostitvena dela. Glavni objekt 
bo junija že pod streho, celotna dela 
pa so vredna 27, milij. din. V objektu 
bo tudi zaklonišče, jedilnica kuhinja, 
laboratoriji pisarne itd. Do pri­
četka obratovalne sezone bo konča­
na še razširitev kotlovnice, ki je 
vredna 6 milijonov din, lovilno skle­
do za mazut pa morajo pripraviti že 
do 1. avgusta, da bi lahko vanjo 
spravili zaloge za prve hladnejše 
dni. Ta bo stala 7 milijonov din.

Za javnimi skladišči sta zrasli 
dve novi hali za Intertrade in Vele-

spevek, ki je zaobsegel tudi gradnjo tekstil. V Intertradovi hali bo pri- 
vrtca in osnovne šole. V srednje- biižno 10.000 m2 skladiščnih prosto­
ročnem načrtu pa je tudi že trgovi- rov in 2500 m2 pisarniških prosto- 
na, ki naj bi jo gradila Emona. rov. Predviden je tudi IBM center.

postaji Trbovlje.
Most bo imel dolžino 116.35 m in 

širino 7,5 m, ki se na desni strani 
Save razširi do širine 24 m zaradi 
cestnega križišča. Most bo imel škat­
laste nosilce, tu bodo stebri in dva 
opornika levi in desni. Za sedaj 
gradnja poteka normalno, problem 
bo verjetno gradnja 4. stebra, ki je v 
sredini reke Save in gradnja desno 
obrežnega opornika, ki leži v reki 
Savi na desni strani.

Na gradbišču trenutno dela 38 de­
lavcev skupaj s tehničnim, in osta­
lim kadrom. Število delavcev ne bo 
večje, verjetno pa se bo še zmanj­
šalo.

Rok gradnje je 30. 4. 1978, ko mo­
ra biti novi most že predan in uspo­
sobljen za promet.

Sef tega novega gradbišča je Zem­
ljič Zvonko. Na gradbišču pri teh­
ničnem delu mu pomaga še geome­
ter Hozjak Rudi in delovodja Mihoci 
Ivan in Plaveč Srečko.

Za naše delavce je na gradbišču 
urejena kuhinja in stanovanjski 
prostori. V najemu imamo večjo sta­
novanjsko hišo, ki jo je bilo po­
trebno precej preurediti (sanitarije).

Delovišče je oddaljeno od stano­
vanjskih prostorov in kuhinje ca. 
1,5 km in delavce se na delo in z de­
la vozi z avtomobilom.

Kosilo se delavcem vozi na gradbi­
šče, kjer je v ta namen urejena za­
časna jedilnica.

Za delo v kuhinji in sobah je za­
poslena 1 kuharica in 1 sobarica. Za 
vsako od njih je to celodnevno delo.

Pohvaliti je treba vodstvo gradbi­
šča. predvsem šefa tov. Zemljiča, da 
je že takoj na začetku poskrbel za 
družabno življenje delavcev.

Prav tako bodo naši delavci — 
športniki sodelovali na občinskih 
sindikalnih športnih igrah v Trbov­

ljah in to v malem nogometu. OOS 
pa je poskrbela tudi za dnevno časo­
pisje in televizor.

Iz pogovora z nekaterimi delavci 
je moč zaključiti, da so se že dobro 
vživeli v delo in okolico, v kateri ži­
vijo in delajo.

Jani Klančar

iAtcc$0' več koh&jde 
p>d iimM!

V časopisu »Dalo« smo pred kratkim zasledili majhen odstavek 
sredi polne strani pogovora o jedrski energiji. Ta mali odstavek se 
je glasil: »17 Krškem se je pokazalo, da imamo izredno kvalitetno 
gradbeno operativo. Američani so večkrat javno izjavili, da bi 
s to gradbeno operativo, s podjetji, kot so Gradis, Hidroelektra, 
gradili kjerkoli po svetu.«

Ta dva kratka stavka sta nam dala misliti:
Se tega zavedamo? Borno iz teh pohval črpali dodaten kapital? 

Je že res, da smo največje gradbeno podjetje v Jugoslaviji, vendar 
kaj raje slišimo? Ali to, da smo največji ali da smo med naj­
boljšimi? Najbrž to zadnje, saj je prav kvaliteta pogoj za prido­
bitev del kot so Krško, Bernardin, Šoštanj itd. Vendar pri vseh 
pridobivanjih gradenj smo nekako kar preveč skromni in po­
zabljamo omeniti, da delamo hitro, kvalitetno, v roku. Ni vse le 
ustrezna cena ponudbe; največkrat zmaga tisti, ki je najboljši. 
In zakaj med našimi dokazili o zmogljivosti ne ponudimo tudi 
priznanj? V prejšnji številki Gradisovega vestnika smo objavili 
dve priznanji, ki jih je obelodanilo tudi dnevno časopisje:

1. priznanje za gradnjo mednarodnega centra v Ljubljani.
2. priznanje za gradnjo ekonomske fakultete v Ljubljani.
Tudi pri drugih gradnjah ne zaostajamo z lepimi uspehi. Tako

so Gradisovo TOZD GE Maribor javno pohvalili, da je eden 
redkih, ki gradi tako, kot je bilo dogovorjeno — kvalitetno in 
v roku.

V Ljubljani so ob končanju mostu na Drenikovi cesti izjavili 
takole. »Gradisovim delavcem na železniškem mostu, pod katerim 
bodo speljali novo Drenikovo cesto, gre vsa pohvala, saj pravkar 
končujejo dela in to 31 dni pred rokom.«

Se in še bi lahko naštevali. Vendar pri nas še vedno velja 
tista: »Dobro blago se samo hvali« in vsi skromno stojimo ob 
strani.

NADALJEVANJE Z 2. STRANI NADALJEVANJE Z 2. NADALJEVANJE Z 2. STRAt

tsšEfci
GH-5 za Intertrade

vi), izloča vse kovinske dele od sti­
ka z agresivnimi mediji. Nosilca pa­
tenta sta Cotič Vinko KO Ljublja­
na in Jesenovec Tone — tehnična 
služba.

Kovinski obrati Maribor so po 
daljši raziskavi tržišča izdelali in 
prijavili patent »Sežigalnc naprave 
z avtomatskim doziranjem materia­
la za sežig in kontrolo temperatur 
od sežiganja do izstopnih plinov«.

Nosilec patenta ing. Horvat Josip, 
KO Maribor.

Dipl. ing. Kristan Drago iz tehnič­
ne službe je skonstruiral po idejah 
dipl. ing. Marinčiča in dipl. ing. Ur­
šiča »Obešala za daljinsko snemanje 
bremen«, ki je izredno važen ele­
ment v industrijski gradnji kakrš­
nihkoli armiranobetonskih elemen­
tov.

TOZD GE Maribor je pod vodst­
vom dipl. ing. Špes Bojana prijavil

in izdelal patent za »Montažno ar­
miranobetonsko halo GH-6«. Hala 
GH-6 ima nekaj »strojniškega« prio­
kusa, najvažnejša značilnost pa je, 
da je celotna tehnologija — opaža­
nje, betoniranje, montaža in drugo 
izključno Gradisovo.

Postopek za dokončno pridobitev 
patenta je zelo kompliciran in dol­
gotrajen, čeprav uživa Gradis »pra­
vico prvenca« od datuma potrditve 
rubruma, Patentne pisarne iz Beo­
grada.

Tudi avtorji, ki so navedeni kot 
nosilci patentov, so običajno le no­
silci tima, ki je patent realiziral.

V zvezi s temi problemi je odbor 
za razvoj in organizacijo predlagal 
komisijo, ki naj za vsak patent do­
loči v dogovoru z direktorji priza­
detih TOZD v se sodelavce nri do- 
tičnem patentu, ter jih pravilno na­
gradi, kot predlagatelje koristnega

predloga. Končna ocena patenta 
predvsem za nosilca patenta pa se 
ovrednoti po dokončni potrditvi.

Tudi letošnje leto se je pričelo 
precej spodbudno, prejeli smo Še 
več prijav koristnih predlogov, še 
več pa jih je v »ognju«. Tudi prva 
letošnja patentna prijava je že iz­
delana.
Patent je izdelal dipl. ing. Uršič in 
nosi naslov »Armiranobetonsko 
montažno predalčje MP-L/q«.

TOZD, ki se do sedaj niso preveč 
intenzivno vključevali v inventivno 
dejavnost, pa naj smatrajo letošnje 
leto za izziv, saj nam uspešne rešit­
ve v tehniki, organizaciji, boljši iz­
koriščenosti kapacitet, preprečeva­
nju nastajanja večjih škod prinaša­
jo ogromno dohodka, avtorji-inicia- 
tor ji pa naj bodo v duhu zakona o 
združenem delu tudi ustrezno nagra­
jeni. ing. Jurij Homec
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Ali in kako pri delitvi sredstev regresa za letni dopust ures­

ničujemo stališča sindikatov opredeljena v sindikalni listi in spre­

jeta tudi v samoupravnem sporazumu o osnovah in merilih za raz­

porejanje dohodka in za delitev sredstev za osebne dohodke v 

gradbeništvu?

To vprašanje se mi zdi pomemb­
no, ker odgovor nanj kaže na rela­
tivno nemoč sindikata, uveljaviti ne­
katera svoja, za delavce pomembna 
stališča. Mogoče smo pa bili pri uve­
ljavljanju teh stališč tudi premalo 
vztrajni.

Takoj v prvem odstavku 31. točke 
sindikalne liste in tudi 52. člena 
samoupravnega sporazuma o razpo­
rejanju dohodka in osebnih dohod­
kov v gradbeništvu je zapisano, da 
sredstva regresa služijo za nadome­
stilo dela stroškov predvsem tistim 
delavcem, ki sami brez solidarnost 
ne pomoči ne morejo kriti vseh stro­
škov.

Da bi ta namen dosegli, je potreb­
no upoštevati določene kriterije, ki 
so tudi opredeljeni v obeh omenje­
nih aktih.

Pri konkretnem uveljavljanju teh 
stališč pa naletimo na njihovo raz­
lično razumevanje in tolmačenje ter 
tako prihajamo do rešitev, za ka­
tere ne moremo trditi, da pomenijo 
uveljavljanje stališč sindikata v zve­
zi z regresom za letni dopust Naj­
večjo napako delamo, ko zneske, ki 
so navedeni (1100 do 1400 na zapo­
slenega), kot osnova za oblikovanje 
sredstev regresa, razumemo in tudi 
tolmačimo, kot omejitve navzdol in 
navzgor pri razdelitvi sredstev re­
gresa.

Res je, da v sindikalni listi in spo­
razumu niso navedeni najnižji in 
najvišji zneski za razdelitev, iz vse­
bine pa je razumeti, da so neome­
jeni tako navzdol kot navzgor. 
Omejitve navzdol ni, ker je v samo­
upravnih aktih moč določiti višino 
osebnega dohodka ali dohodka na 
družinskega člana, nad katero de­
lavcu ne pripada regres za letni do­
pust. Navzgor pa omejitve tudi ni, 
ker delavec pač dobi tolikšen regres,

Iz »Naše obrambe«

kolikšen mn glede na merila, ki 
upoštevajo ekonomsko socialne, de­
lovne in zdravstvene razmere, pri­
pada,

V Gradisu si je sindikat prizade­
val, da bi v čim večji meri uvelja­
vili stališča sindikalne liste o regre­
su za letni dopust. Vendar smo se v 
končni fazi zopet zatekli k rešit­
vam, ki da so »enostavne« in tudi 
k znani paroli ->da bo mir v hiši«. 
Izoblikovan in sprejet je bil pred­
log, da delavci, ki prejemajo otroški 
dodatek in tisti, ki v letu 1976 niso 
prejemali poprečno več kot 3000 din 
osebnih prejemkov brez terenskega 
dodatka, dobijo 1400 din regresa, 
ostali pa 1100. Napravili smo prav 
tisto napako, da smo menili, da je 
najvišji možni regres 1400 din naj­
nižji pa 1100.

Praktično dobimo naslednjo sliko: 
ker je najvišji cenzus za pridobi­
tev otroškega dodatna 1800 din, bo 
delavec, ki ima tolikšen ali nižji 
dohodek na družinskega člana, dobil 
1400 din regresa, prav toliko pa tudi 
samski delavec, ki je imel 3000 din 
poprečnih osebnih prejemkov v le­
tu 1976. Delavec, ki ima 400 ali več 
dohodka na družinskega člana, bo 
še vedno prejel 1100 din regresa. 
Dvomim, da smo s 300 dinarji, koli­
kor je razlike, pomagali oziroma 
spodbudili delavce z nižjimi oseb­
nimi dohodki, ki praviloma nikoli 
letnega dopusta ne koristijo za ak­
tivni odmor in počitek da bi takšno 
možnost pogosteje koristili.

Ob koncu še misel, da so prav 
tisti, ki z ozirom na njihove dohod­
ke in druge socialne pogoje naj ne 
bi dobili regresa in ga tudi ne po­
trebujejo, bili pri oblikovanju ne­
ustreznih rešitev najaktivnejši. To 
seveda ni posebnost v Gradisu, 
ampak velja ta ocena za razprave 
o regresu nasploh. V. Masten

Kaj pravijo delavci
Kakšno vlogo ima lahko revija »Naša obramba« 
pri usposabljanju struktur splošne ljudske obrambe

V tretji številki revije NAŠA OB­
RAMBA je bil na strani 18 objav­
ljen članek: Kaj pravijo delavci. .

Glede na to, da je ta članek na­
menjen vsem delavcem in ne le pri­
padnikom Zveze rezervnih vojaških 
starešin ali TO, objavljamo kratek 
povzetek, da bi tako vzbudili večje 
zanimanje za splošno obrambno 
vzgojno revijo Naša obramba pri za 
to odgovornih delavcih. To pa zago­
tovo niso več samo določeni refe­
renti in strokovne službe, temveč se 
za obrambo vzgojne možnosti zani­
majo in jih uresničujejo delavci v 
vseh temeljnih organizacijah združe­
nega dela. Poljudno znanstveno ob­
rambno vzgojno revijo Naša obram­
ba že vključujejo v mnogih organi­
zacijah združenega dela v njihovih 
ozdih in tozdih kot sistematični do­
polnjujoč pripomoček za vsesplošno 
obrambno usposablanje delavcev. 
Vloga, ki jo že na tem odgovornem 
in tudi ne enostavnem področju ima 
Naša obramba, je očitna in je nena­
domestljiva. ker je postala množična 
in ker se zanimanje za njo v proiz­
vodnji naglo povečuje. Vsebina Na­
še obrambe bo potemtakem vedno 
bolj združevala neločljive interese 
delavcev in ki so v uresničevanju 
vseh sprejetih predpisov in zakonov 
kot so: zakon o ljudski obrambi, 
zakona o družbeni samozaščiti, var­
nosti in notranjih zadevah ier tudi 
sklepi posvetovanja o ljudski ob­
rambi v naši republiki, ki ie bilo 
lani junija.

Povsod, kjer so Našo obrambo že 
sprejeli in jo spoznali kot najcenej­
šega učitelja na področju vsesploš­
ne ljudske obrambe, varnosti in 
družbene samozaščite, menijo, da 
preodgovornih nalog v izvajanju na­
črtne vzgoje ne bi mogli doseči le s 
seminarji in predavanji.. Zato se sa­
ma po sebi ponuja možnost množič­
nega povečevanja obrambne uspo­
sobljenosti z rednim prebiranjem 
člankov v Naši obrambi. Večina or­
ganizacij je sposobna prirejati ožja 
ali širša predavanja na objavljene 
strokovne teme, predvsem pa vse­
binske razprave. Včasih bo izjemo­
ma tudi koristno preverjanje spre-
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jetega znanja, oziroma usposobljeno­
sti.

Revija Naša obramba izhaja v na­
kladi 110.000 izvodov. Še pred leti 
je bila kot strokovni organ pripad­
nikov Zveze rezervnih vojaških sta­
rešin. S podružabljanjem vseh služb 
obrambe, varnosti družbene samoza­
ščite pa ta revija postaja neločljiva z 
njihovimi cilji in programi.

Družbeno politične organizacije so 
ob sodelovanju z ustreznimi stro­
kovnimi službami, ob aktivni podpo­
ri pripadnikov zveze rezervnih voja­
ških starešin moralno obvezne, da 
proučijo vse možnosti in potrebe po 
obrambnem usposabljanju vseh ti­
stih, za katere je Naša obramba ne- 
obhodna. Tu mislimo na vse člane 
štabov, odborov ali komisij ki delu­
jejo organizirani v SLO, TO, CZ in 
NZ pa tudi na člane odborov poli­
tičnih organizacij, zlasti še mladine. 
Našo obrambo pa naj bi prejemali 
tudi vsi vodilni delavci podjetja.

Ker je Naša obramba med bralci 
izredno cenjena, ter privlačuje s 
svojo na preprost in razumljiv na­
čin podano vsebino, je pričakovati, 
da bomo predviden program širje­
nja Naše obrambe med naše delavce 
posebno pozorno proučili, ter se tudi 
odločili, kakšno število nam je po­
trebno v tem in v prihodnjem letu.

Cena za izvod je 10 din, za letnik 
10 številk pa 100 din. Ena sama šte­
vilka obsega 96 strani, iz tehničnih 
razlogov je najboljše zagotoviti re­
vijo Naša obramba tako. da se zbere 
skupno naročilo, po prejemu posa­
meznih številk pa se to razdeli na 
delovna mesta po naročniškem se­
znamu.

Potrebna sredstva za poravnavo 
naročnine so razmeroma majhna, če 
se dovolj zavemo pomena tudi tako 
usmerjene obrambne vzgoje. Delav­
ci Gradisa bodo tudi to področje 
svoje lastne vzgoje sprejeli dovolj 
odgovorno in organizirano. O vlogi 
obrambno vzgojnega tiska, še pose­
bej revije Naša obramba, pa bodo 
spregovorili naši delavci v svojem 
političnem aktivu, tako da bo zajam­
čena popolna aktivnost na uresniče­
vanju obrambne usposobljenosti 
vseh naših delavcev.

Ing. A. Praprotnik

ing. Albert Praprotnik — 
novi predsednik Zveze 
društev gradbenih 
inženirjev in tehnikov SRS

O delu zveze gradbenih inženirjev 
in tehnikov s,no uoseuaj v našem 
glasilu zelo malo pisali. Zveza je 
bila ao nedavnega boij ali manj 
cumanujeiia od zmuzznega deia in 
političnega življenja in seie zadnji 
2 leti se je stanje bistveno izbolj­
šalo. To dokazuje tudi nenehni raz­
voj zveze. Tanu si je zveza društev 
že v preteklem letu zadala nalogu, 
da organizira društva v vsen večjih 
centrin Slovenije. Akcija je bila želu 
uspesna, saj so bia ustanovljena 
drusiva v centrih Kot je Ljubljana, 
Velenje, Murska Sobota itd. Dne 14. 
marca je bila ustanovna skupščina 
v Trbovljah, kjer se je združilo 
preko 100 članov v društvo gradbe­
nih inženirjev in tehnikov Zasavje. 
Ta akcija bo omogočila široko de­
javnost zveze.

Občni zbor zveze, kateri je bil v 
mesecu marcu v Velenju, je sprejel 
obsežen delovni program in za ures­
ničenje programa imenoval posa­
mezne komisije.

imenovana je bila komisija za re- 
guiativo, Katera bo spremljala no­
vosti na področju gradbeništva in 
obravnavala osnutke in predloge no­
vih zakonov, tehničnih predpisov, 
predloge za standarde in seznanjala 
o obravnavi celotno članstvo. Založ­
niški svet naj bi pripravljal stro­
kovno literaturo, ki je potrebna 
gradbeništvu in pripravil program 
izdaje posameznih publikacij.

Zelo zahtevna je naloga s področ­
ja izdaje GRADBENEGA VESTNI­
KA, katerega ureja uredniški odbor 
in ga prejemajo vsi člani društev 
m gospodarske organizacije.

Komisija za izobraževanje je za­
dolžena za program organiziranja 
predavanj in seminarjev ter orga­
nizacijo strokovnih ekskurzij.

Komisija za raziskovalno delo in 
inovacije pa bo predvsem urejala 
vprašanja pospeševanja inovator- 
slva in se vključila z delegatom v 
delo raziskovalne skuposti.

Izvoljeno predsedstvo in izvršni 
odbor bosta v novi mandatni dooi 
skušala izpolniti sprejeti program 
občnega zbora z osnovnim ciljem, da 
celotno njihovo delo služi interesom 
in delu vseh društev. Za boljše po­
vezovanje z društvi se bodo sestanki 
izvršnega odbora organizirali na po­
sameznih sedežih društev, kar bo 
služilo boljšemu medsebojnemu 
spoznavanju m seznanjanju z delom 
društev.

Zveza društev želi poleg tesnih 
povezav s strokovnimi institucijami 
tudi uspešno povezavo z družbeno­
političnimi organizacijami (zlasti sin­
dikati in zvezo socialistične mladine 
Slovenije).

ODABRANE MISLI

Ideje uopšte ništa ne mogu da 
ostvare. Za ostvarenje ideja potrebni 
su ljudi koji mora ju da upotrebe 
praktičnu snagu.

K. Marks i 
F. Engels

Kako je lep čovek kad je istinski 
čovek!

Manander

Jadan je onaj čovek ko živi bez 
ideala!

Turgenjev

Filozofija bez masa je nemočna, 
mase bez filozofije su slepe.

Marks

Dijalektički materijalizam je filo­
zofija akcije.

Plehanov

Armija republike treba da čini 
jednu celinu s narodom.

Zores

1 Dober dan,
1 slovenski jezi

Beseda bralcem
Tudi materinega jezika se je treba učiti, zato ker človeška 

govorica ni dedna, ampak se po izročilu prenaša iz roda v rod. 
Jezik je najmočnejše izrazno sredstvo, je nekaj živega, kar se 
neprestano razvija, zato moramo jezik obvladati ustno v govoru 
in pisavi. Jezik je torej izraz človekove zavesti, kadar izraža- svoje 

fg|| misli in čustva ne le z besedami, tudi s kretnjami in igro obraza.
V zasebnem življenju in družbenem udejstvovanju je jezik delavcu 

[Hi potreben kakor orodje pri delu, sicer naleti na nepremostljive 
težave, ker ne zna izpolniti najpreprostejših obrazcev, napisati pis­
ma, sestaviti prošnje, svojega življenjepisa in podobno. Splošna 
izobrazba je osnovni pogoj za hitro in dobro opra-vljeno umsko in 
ročno delo. Za širjenje miselnega obzorja, razvijanje duha in 
urjenje spomina ter izpopolnjevanje besednega zaklada je jezik 
najboljše sredstvo.

Svet danes govori 2976 jezikov; nimajo pa vsi ti jeziki svoje 
besede tudi zapisane. V Evropi so glavne jezikovne skupine: slo­
vanski jeziki, germanski jeziki, roma-nski in drugi jeziki.

Slovenski^ jezik spada v veliko skupino jezikov. Sem spadajo 
še srbohrvaščina, makedonščina, bolgarščina, ukrajinščina, belo- 
ruščma-, ruščina, poljščina, češčina, slovaščina in lužiška srbščina.

V nadaljevanju slovenščine v Gradisovem vestniku bo snov 
razdeljena na:

1. zgodovino jezika in pisave — da bi današnji jezik bolje ra­
zni..eli;

2. glasoslovje — uči pravilne izreke in opozarja na razlike 
med govorjeno in pisano besedo

3. oblikoslovje — nas seznanja s funkcijo besednih vrst;
4. skladnja — uči logičnega sklepanja, izražanja in tvorbe

stavkov;
5. pra-vopis — daje trdno osnovo za pravilno pisanje besed 

in pravilno stavo ločil;
6. slog navaja, da za vsako sporočilo izbiramo najprimer­

nejše besede, besedne in stavčne zveze;
7. pismena sporočila — to poglavje obravnava ustaljene oblike 

sporočil.
Namen teh poglavij bo dosežen, če boste s primerno teoretično 

podlago utrdili svoje znanje za praktično rabo jezika.
Zgodovina jezika
Začetki govora- segajo v sivo davnino. Potreba — delo je rodila 

govor, ki pa je bil prvotno nerazčlenjen. Stotisočletja so minila, 
da so se glasovi začeli členiti in počasi so se izoblikovale posamez­
ne besede, ki so imele samo korene — osnovo, torej brez predpon 
in pripon.

Primer: brati, na-brati, po-brati, z-brati, u-brati, branje 
stava, po-stava, za-stava, u-stava, raz-stava 
lov, lov-ec, iov-išče, lov-ski, lov-čev

Z dodajanjem predpon in pripon se je besedni zaklad silno 
razširil in se še vedno bogati.

Ali znate odgovoriti na vprašanja?
1. Sredstva za medsebojno sporazumevanje so ...
2. Glavna značilnost živalske govorice je ... in človeške .. •
2-. Ka-kšen je bil prvotni jezik?
4. Kako človek širi besedni zaklad?
5. Tvorite besede iz korenov:

der- greb- mel- nes- 
gor- kol- kor- pij— 
pros- vrt- prt- delo-

Indoevropski prajezik
Jeziki, ki jih govorijo narodi od Indijskega do Atlantskega 

oceana, izvirajo skoraj vsi iz skupnega prajezika, zato ga imenu­
jemo indoevropski jezik. Sorodnost besed je še danes očitna, 
npr.:

slovensko: latinsko: italijansko:
mati mater madre
oče pater padre
šola schoia scuola
francosko: nemško: angleško:
mere Hutter mother
perc Vater father
ecole Schule school

Sprva je bila indoevropščina enoten jezik. Po preseljevanju
ol:oii 2. tisočletja pred našim štetjem so jezikovne ra-zlike nara-
sčaie; razvila so se narečja, iz njih pra jeziki in pozneje jeziki. 
Praslovanščina se je razvila iz indoevropskega prajezika, govorili 
so ga naši predniki pred 1500 leti v prvotni domovini v Zakarpatju. 
Slovani so se selili na zahod, vzhod in jug, kar je pospešilo delitev 
praslovanščine v 3 velika narečja, iz katerih so se razvili samo­
stojni slovanski jeziki.

Slovenski jezik se je v 10. stoletju razvil iz praslovanščine.

Odgovorite:
1. Po čem sklepamo o enotnem indoevropskem prajezika?
2. Poiščite pradomovino Indoevropcev (Kirgiške stepe nad 

Kaspijskim morjem)
3. Indoevropske jezikovne družine so:
4. Kaj je pospešilo preseljevanje narodov?
5. Kdaj že govorimo o slovenskem jeziku?
G Poznate vse slovanske jezike?

Slovenski jezik
Pisana slovenska beseda je ohranjena v redkih zapiskih, zato 

jih imenujemo spomeniki; to so rokopisi od 10. do 16. stoletja. 
Od 13. do 18. stoletja so nastajala- slovenska narečja, kot so še 
danes.

Če ste prisluhnili govorici okolice, kamor vas je delo vodilo, 
ste opazili v našem jeziku razlike. V pismenem izražanju je slo­
venski jezik enoten, v govorici pa razcepljen na 7 narečnih skupin: 
koroško, primorsko, rovtarsko, dolenjsko, gorenjsko, štajersko in 
panonsko.

Teh 7 narečnih skupin pa se cepi kar na 45 narečij. Vzrokov 
za toliko narečij je več: zemljepisna razčlenjenost na-še dežele, 
zgodovinski, politični, socialni razvoj; vpliv nemščine, italijanščine, 
madžarščine in srbohrvaščine; promet, kultura in podobno.

Razlike v narečju so v poudarku besed:
plačati; plačati
beliti; beliti
Govor je ponekod hiter, drugod počasen, pojoč, zategnjen. 

Govor nima ostro začrtanih meja.
Danes narečja izumirajo zaradi industrije in mest, ki družijo 

lj;:di ra-zličnih narečnih okolij in so se prisiljeni enotna spora­
zumevati.

Vprašanja:
1. Iz katerega narečnega področja izhajate?
2. Kje je največ tujk — popačenk in zakaj?
3. Ali govorite narečje domačega kraja?
4. Je prihodnost jezika v enotnosti ali nadaljnji cepit#,' 

narečja?



Seo racionalizaciji
sestankov
Razmišljanja naših sodelavcev

Ze v marčevski številki Gradiso­
vega vestnika smo pod naslovom 
»Mnenja, ki jih moramo upoštevati«, 
napisali vrsto kritičnih pripomb o 
vodenju sestankov.

Tokrat se je oglasil naš sodela­
vec, V. Damjan, ki o sestankih meni 
takole:

Citam Gradisov vestnik, pa tudi 
druge časopise. Zadnjič sem v glasi­
lu Ljubljanske banke zasledil po­
dobno razpravo, ena kot druga sta 
me spodbudila k razmišljanju.

Po vsej verjetnosti je sestankov 
preveč, pa tudi vsak sestanek ima 
svojo ceno (finančno) in če sestanek 
ni pravilno pripravljen, je tudi drag.

Za sestanek si je torej treba po­
staviti le dve nalogi: prvo, da bodo 
sprejete najboljše (oziroma optimal­
ne) odločitve — in drugo, da bo se­
stanek racionalen. Ti dve nalogi bi 
se morali videti v poslovniku in na 
pripravah na vodenje sestanka!

Mogoče je že čas, da bi imel vsak 
organ upravljanja ali samoupravlja­
nja svoj poslovnik, če gledamo na 
neracionalno trošenje delovnega ča­
sa. Treba je vedeti, da se je zaradi 
zahtev in narave dela ter potreb 
delovnih mest spremenila tudi vred­
nost časa.

Poslovnik poudarja pravico de­
lavca, da iznese probleme in mne­
nja. toda žal ne poudarja, da so 
tudi poslušalci delavci in da imajo 
tudi oni pravico izbirati, kaj je pa­
metno in zanimivo ter kaj je smisel­
no v danem trenutku poslušati in 
kaj ne.

V poslovniku je napisano: orga­
nizator sestanka ima iniciativo, da 
skliče sestanke, da predloži dnevni 
red in pripravi sestanek. Toda v 
Poslovniku ni ničesar o odgovorno­
sti organizatorja za uspeh sestanka; 
ni ničesar o odgovornosti tistih, ki 
ne izvršijo sklepov samoupravnih 
organov. Sicer se ne bi dogajalo, da 
se sklep ali odločitev sprejme, ven­
dar se potem ne izvede do kraja.

Tudi samo vodenje sestankov je 
treba analizirati, da se na nasled­
njem ne bi ponovile enake ali po­
dobne napake!

Udeležence sej ali sestankov lah­
ko razvrstimo v tri skupine:

a) v tiste, ki običajno nič ne go­
vorijo, temveč le pasivno poslušajo,

b) v tiste, ki redko in pazljivo 
govorijo

c) ter v tiste, ki veliko govorijo 
in malo povedo (izjeme potrjujejo 
pravilo — opomba VD). Tudi te 
lastnosti razpravljavcev je treba 
predvidevati ter upoštevati.

Na poseben problem pri tem že­
limo opozoriti zato, da bi v smislu 
naštetih predlogov in zaključkov 
našli racionalne metode skrajševa­
nja sestankov, toda tako, da to ne 
bi negativno vplivalo na kvaliteto 
odločitev ali sklepov.

Mnenja smo, da se s poslovnikom 
zelo lahko predvidi načelna obveza 
o omejitvi trajanja sestankov, kakor 
je na primer že doslej normalna ob­
veza o določanju dnevnega reda.

Poslovnik lahko mnogo pripomore 
k uspešnosti sestankov tudi s pred­
videvanjem vrstnega reda govorni­
kov — razpravljavcev (če je prijava 
obvezna):

a) da najprej govorijo tisti, ki bo­
do iznesli argumente proti predlogu,

b) nato tisti, ki bodo postavljali 
vprašanja,

c) in nazadnje tisti, ki bodo bra­
nili predlog sklepa.

V tem primeru bi se izognili ne­
potrebnemu dokazovanju nečesa, kar 
je jasno dokazano ali obrambi ti­
stega, kar nihče ne napada.

Ravnotako je dobro predvideti in 
se izogibati (kolikor je le mogoče) 
ustnih informacij in referatov ali 
obrazložitev. Le-te so običajno ob­
širne in nepremišljene, ter vedno 
sigurna podlaga za dolge podaljške 
pod točko razno. (Mogoče velja to za 
poslovne, ne pa za vse samouprav­
ne sestanke — op. V. D.).

Zelo važno je poudariti še na­
slednje: organizator mora na sami 
seji razpolagati s podatki ter infor­
macijami. Podobno je zelo neugod­
no, kadar udeleženci sestanka čutijo 
ali slutijo, da se za nekim predlo­
gom skriva neka »tajna«. Ni pošte­
no, da se od samoupravnega organa 
zahteva naj se izjasni o stvari, ki 
ni razčiščena — vse to v smislu zna­
nega izreka: »Samo da gre skozi«!

Brez dvoma so sestanki potrebni 
zaradi samoupravnega dogovarjanja, 
ravnotako pa ni dvoma, da mnogi 
trajajo predolgo. Med slednjimi je 
tudi dovolj takih, ki ne bi izgubili 
ugleda, če bi jih malo skrajšali!

V. Damjan

Družbena samozaščita — Kaj je to?

Začne se z vici...
Ko razpravljamo in razmišljamo 

o družbeni samozaščiti, se moramo 
najprej zavedati dejstva, d? je čas, 
v katerem živimo, le navidezno mi­
len. Nasprotniki miru, politike ne­
uvrščenosti in socialističnega samo­
upravljanja si na vse kriplje priza­
devajo razrahljati našo enotnost in 
omajati trdnost naših vrst.

Po stari navadi se sovražna de­
javnost najpogosteje začenja pri 
»nedolžnih« civilih. ki jim iudi sami 
Prisluhnemo v gostilni ali intimni 
družbici, in se — prek valov te ali 
one tuje radijske postaje in strani 
cio socialistične in samoupravne Ju­
goslavije sovražno razpoloženega li­
ska končuje celo s poskusi sabotaž 
ali diverzij

Živimo torej v nemirnem času? 
Ua. A kljub (emu brez kakršnihkoli 
težav ugotavljamo, da ie sianje v 
naši državi normalno. Normalno je 
Predvsem zaradi tega, ker za var­
nost naše skupnosti, za nedotaklji­
vost naše ljudske revolucije — vsak 
v svojem okolju in vsi skupaj — 
skrb’jo naši delovni ljudje. Gre za 
vrednote, ki so, slehernega našega 
državljana in naše ljudstvo v celoti 
spremenile v obrambno silo — v 
trdno jamstvo za nedotakljivost na­
šega ozemlja in varnost, našega so­
cialističnega in samoupravnega si­
stema.
. Gre torej za množično budnost, ki 
Iz dneva v dan narašča, čeravno se 
raoč sovraž.nika — ob vsakem zma­
govitem koraku naše revolucije — 
občutno manjša. A kljub temu bi 
vpijalo še enkrat poudariti, da ta 
Pisani sovražnik ne sedi prekrižanih 
roka. Tako ali drugače nas skuša 
cvirati na naši jasno začrtani poli 
ter ustvariti ali vsaj zavreti tokove 
našega samoupravljanja

Sovražnik nenehno spreminja ob- 
-ike svoje dejavnosti, cii.ja pa ne 
sPremeni Zato je krepitev družbene 
SEUnozaščite, katere nosilec smo po­

samezniki in vsi skupaj, pravza­
prav del našega vsakdanjika. Nič 
nas torej ne sme presenetiti, saj 
smo na svoji dosedanji poti nešte­
tokrat dokazali, da smo pripravlje­
ni pravočasno preprečiti in spoznati 
namene in cilje prenekaterega «■- 
vražnika. Naučili smo se tudi vred­
notili in čuvati družbeno imovino 
in v pravem času stopiti na prste 
tej ali oni družbeno škodljivi de­
javnosti katere nosilci so posamez­
niki ali skupine, ker se dobro zave­
damo. da so lako politični kot tud! 
gospodarski škodljivci samo podalj­
šana roka in pomočnik sovražniku, 
ena od oblik njegove dejavnosti.

B. Jakovljevič 
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Brez besed

Safet Ferizovič Osman Delagie Rajko Ivic

KAKO DELA V VASI TOZD 
MLADINSKA. ORGANIZACIJA?

RAJKO IVIC: »Ravno vred
kratkim je naša mladinska orga­
nizacija sprejela, program d.ela za 
tekoče leto. V njem smo posvetili 
posebno pozornost idejnopolitič­
nem izobraževanju, ki je v zad­
njem času stalo kar nekoliko ob 
strani. V kratkem bomo tako raz­
pravljali o zakonu o združenem 
delu in spremembah samouprav­
nih aktov pri nas, ki jih moramo 
izvesti po sprejetju zakona. Za 
kasnejše razgovore o našem go­
spodarjenju v TOZD bomo pri­
pravili nekakšno osnovno pojasni­
tev jugoslovanskega gospodarjenja 
po letu 1945, tako da bi lahko 
razumeli lastno poslovanje v da­
našnjih dneh. Imeli bomo tudi 
predavanje o zgodovini marksiz­
ma, ki bo tistim, ki tega ne po­
znajo iz šol, marsikaj osvetlilo in 
pojasnilo.

Med drugimi nalogami za na­
prej sta tudi dve delovni akciji na 
naših grabiščih. Pri teh akcijah 
upamo, da bomo dobili tudi nekaj 
finančnih sredstev, ki jih bomo 
kasneje uporabili za ekskurzije v 
Šoštanj, Krško in mogoče še kam.

daj, ko delam na gradbišču, ima­
mo malo več prostega časa. Kadar 
sem v domu. berem ali pa igram 
šah, pred, tedni pa sem se vpisal 
v avto-šolo in z njo mi je bil 
hitro zapolnjen popoldan. Pripra­
va na vozniški izpit mi je v veli­
ko veselje in tako v zadnjem času 
največ tir presedim ob reševanju 
testov in ponavljanju že nauče­
nega.«

ALI V VAŠI TOZD SKRBIJO 
ZA REŠEVANJE STANOVANJ­
SKIH PROBLEMOV?

EJUB VELIČ: »Kolikor vem, 
kar dobro skrbijo za reševanje 
tega problema. Sam stanujem v 
samskem, domu, kjer ni slabo. 
Družino imam na svojem domu in 
zaenkrat tako še nekako gre, tež­
ko pa je, ker smo ločeni. Na take 
razmere smo se že kar navadili, 
čeprav bi videl raje, da bi bilo 
drugače. TZ Gradisu mislim ostati 
tudi še naprej, zato bom najbrž 
enkrat temeljito premislil in se 
mogoče odločil tudi zaprositi za 
družinsko stanovanje. Ampak kaj, 
ko nas je takih precej in ne vem, 
če bi mi ugodili.«

Ejub Velič

plačalo šolnino ali kako drugače 
olajšalo učenje, pa ni nič in tako 
sem moral ves svoj letni dopust 
že v teh mesecih porabiti, da sem 
lahko malo prej odhajal vsak dan 
z dela in za opravljanje izpitov.

J/aii d&iavcL so pK&d 
pKaMiikoin povzdadC

Tudi športa ne zanemarjamo. 
Sodelujemo pri Gradisovih šport­
nih igrah, udeležujemo pa se tudi 
športnih tekmovanj v TRIM ligi 
ter tekmujemo z mladinci drugih 
gradbenih podjetij.«

KAKO PREŽIVITE CAS, KO 
ZAKLJUČITE DELA NA 
GRADBIŠČU?

JOSIP PENDIC: »Ko sem hodil 
v šolo, sem se popoldne učil ali pa 
ukvarjal s kakšnim športom. Se­

jo vo Grahovce

ALI JE V GRADISU DOBRO 
ORGANIZIRANO IZOBRAŽEVA­
NJE?

OSMAN DELAGIC: »Mislim, da 
je —• le priden moraš biti. II Gra­
disu sem prišel iz Tuzle kot dela­
vec. Ker se.mi je ponudila prilož­
nost in ker me pravzaprav ta po­
klic veseli, sem se priučil za le­
sarja. Vem, da so tečaji za kvali­
ficirane tesarje in rad bi tudi te 
opravil. Prav je, da se tudi nam 
na samem delovnem mestu omo­
goči nadaljnje izobraževanje, saj 
nismo vsi imeli, možnosti hoditi v 
šolo. No, v Gradisu sem komaj 
tretje leto in ker mislim ostati 
tudi naprej tu, bom najbrž ,prile­
zel’ tudi do kvalifikacije.«

ZA KAJ BOSTE NAMENILI 
REGRES ZA LETNI DOPUST?

ARI F KADIRIČ: »Letos delam 
pravzaprav prvo leto kot kvalifi­
cirani zidar in torej prvo leto s 
pravo plačo. Denarja tako ni nič 
preveč in regres bom shranil, na 
dopust bom šel k staršem. Mogoče 
bom kasnejša leta skočil tudi malo 
v naše počitniške domove, zaen­
krat pa še ne.«

KJE BOSTE PREŽIVELI DO­
PUST?

JOVO GRAHOVEC: »V Gradis 
sem prišel kot učenec, danes pa 
sem tesar, Ker bi rad še kaj dose­
gel, sem se vpisal v delovodsko 
šolo. Želel sem, da bi mi podjetje

Tako s kakšnimi posebnimi počit­
nicami letos in še drugo leto ne 
morem računati.«

VAŠA TOZD JE ENA NAJ­
BOLJŠIH; KAJ MISLITE, ZA­
KAJ?

SAFET FERIZOVIČ: »V Gradi­
su sem že od leta 1961; sedaj de­
lam kot visoko kvalificirani zidar. 
De>al sem tudi že v naši enoti v 
Nemčiji, kjer je bilo na mesec 
tudi po tristo ur delovnika. Tako 
poznam vse dobre in slabe strani 
gospodarjenja v gradbenem pod­
jetju in tudi lahko precenim, za­
kaj smo že nekaj let med najbolj­
šimi Nismo gledali kot drugod, 
da bi si delili dobičke. ampak smo 
vedno videli pred seboj tudi mož­
na »suha« leta. Pokazalo se je, da 
smo prav mislili in tako bomo tu­
di nadaljevali.«

KAKO BOSTE PREŽIVELI 1. 
MAJ?

NEZIR DOBERDOLANI: »Prvi 
maj bom preživel tako kot vsa le­
ta — šel bom domov. Doma sem 
s Kosova ta dolga pot mi bo malo 
kazila veselje v praznovanju. V 
eno stran porabim namreč malo 
manj kot dva dni in kako naj 
imam potem kaj od praznikov, ko 
pa se grem domov samo obrnit 
in že je treba odhiteti nazaj. Sko­
da, da nam. ne dovolijo nadome­
stiti tista dva dneva od 27. do 29. 
aprila. Tako bi vsaj vedel, kdaj 
so bili prazniki.«

T J

■' ^4X1}
Nezir Doherdolani Josip Pendič A ril Kadirič
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Blok 70 v Novem Beogradu — projekti in izgradnja beograjski Komgrap; 
naselje ima 4500 stanovanj in je bilo dograjeno 1976; Komgrap je po 
vojni v Beogradu zgradil 80.000 stanovanj

Dva velika 
med seboj

Gradis je — po nepopolnih podatkih — še vedno naj večji v Ju­
goslaviji. Gradis je relativno — v primerjavi z drugimi — zelo 
uspešna organizacija.

V letu 1975 je postal Gradis naj­
večja gradbena delovna organizacija 
v Jugoslaviji in sicer po kriteriju 
ustvarjenega celotnega dohodka. 
Seveda nas zanima, kakšno je stanje

za leto 1976. Uradni podatki bodo 
znani kasneje, zato poglejmo nekaj 
primerjalnih podatkov z drugim 
naj večjim gradbenim podjetjem v 
Jugoslaviji, Komgrapom iz Beogra­
da.

Podatki so v milijonih dinarjev

Sestavina 1975
Komgrap Gradis

1976
Komgrap

Indeks
Gradis Komgrap Gradis

Celotni dohodek 3 127 3.374 3.228 3.859 103 114
Družbeni proizvod 633 863 755 1.039 119 120
Amortizacija 38 74 51 97 133 132
Dohodek 595 783 704 942 118 119
Obveznosti 98 130 138 194 141 149
Osebni d oh. in prej. 432 455 499 537 116 118
Ostanek dohodka 65 204 67 211 103 103
Število zaposlenih 8.468 6.643 8.200 6.852 97 103
Dohodek na zaposl. 0,070 0,119 0,086 0,137 122 116
OD in OP na zaposl. 0,051 0,068 0,061 0.078 119 118
Ostanek dohodka
v OD v % 2,1 6,0 2,1 5,5
Delitev OD in OP:
ost. d oh. 87 : 13 69 : 31 88 : 12 72 : 28

Po celotnem dohodku je Gradis 
leta 1975 prešel Komgrap za 8 'Vo, 
lani pa že za 20 %>. Družbeni proiz­
vod je bil v Gradisu leta 1975 viš­
ji za Se”/«, lani pa za 38%.

Ekonomičnost, izražena z razmer­
jem med družbenim proizvodom in 
celotnim d ihodkom je znašala leta 
1975 v Komgrapu 0.20, v Gradisu 
pa 0,26, leto kasneje pa 0.23 ozi­
roma 0,27. To pomeni, da .le eko­
nomičnost nekaj boljša v Gradisu in 
da se je leta 1976 v obeh kolektivih 
povečala.

Amortizacija je v Komgrapu sko­
raj za polovico nižja kol v Gradisu. 
Delno je razlog v malenkostno višji 
mehanoopremljenosti Gradisa, pred­
vsem pa v amortizacijskih stopnjah, 
V Komgrapu na primer so imeli 
lani samo 2 "A, pospešene amortiza­
cije, v Gradisu pa 36%, Zategadelj 
ostaja Komgrapu manj sredstev za 
reprodukcijo. Amortizacija in osta­
nek dohodka skupaj sta predstavlja­
la in v celotnem dohodku deiež 3.7 
odstotka v Komgrapu, oziroma 8,0 
odstotka v Gradisu.

Zanimivo je, da so obveznosti vi­
soke tudi v Komgrapu in da imajo 
tudi nadpovprečen porast, vendar 
vseeno nižji kot v Gradisu. Delež 
obveznosti v dohodku je znašal lani 
v Komgrapu 19,6 %, v Gradisu pa 
20,6 %. Sicer pa so obveznosti po 
znesku v Gradisu za 56 milijonov, 
to je za več kot 40 % višje kot v 
Komgrapu.

Delež osebnih dohodkov in pre­
jemkov je znašal v Komgrapu 71%, 
v Gradisu pa 57 %; to je občutno 
manj, čeravno so bili OD in OP na 
zaposlenega v Gradisu za 28 % 
višji!

Gradis ima ob tem 1350 manj de­
lavcev in precej, to je za 59% višjo 
produktivnost — merjeno z doseže­
nim dohodkom na zaposlenega.

KOMGRAP V SESTAVLJENO 
ORGANIZACIJO 
ZDRUŽENEGA DELA

Temeljne organizacije združenega 
dela »Komgrap« projekt, Transport 
in stroji za izkop, gradbena meha­
nizacija, gradbena operativa, žele- 
zokrivnica, tovarna Standard Beton, 
obrtniško zaključna dela in gradbe­
no ključavničarstvo združevala v 
delovno organizacijo, projektiranje 
in proizvodnja gradbenih objektov. 
Le-ta pa v sestavljeno organizacijo 
združenega dela.

Gradjevinski kombinat »Kom­
grap«, Beograd, ki združuje 8 de­
lovnih organizacij in sicer;
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— Projektiranje in proizvodnja 
gradbenih objektov,

— proizvodnja, prodaja in monta­
ža elementov in porolit plošče — 
tovarna Hijevo,

— proizvodnja in ograjevanja 
gipsa, malte in materiala na bazi 
sintetičnih smol — tovarna Dinara

— proizvodnja opeke in opečnih 
izdelkov Beograd,

— industrija gradbene keramike 
— Keramika,

— Komgrap promet,
— družbeni standard in gostin­

stvo,
— lesna industrija — Beograd.
Ob podpisu samoupravnega spora­

zuma so se podpisnice sporazumele 
za vrsto skupnih nalog kot so:

1. Organiziranje kombinata, ki bi 
zagotavljal stalno povečevanje pro­
duktivnosti, ekonomičnosti in ren­
tabilnosti, izpopolnjevanje in orga­
niziranje dela in samoupravljanja 
kot zadovoljevanje družbenih po­
treb;

2. Samoupravno planiranje in dol­
goročno načrtovanje razvoja sestav­
ljene organizacije;

3. Izgradnje tehnološko ekonom­
skega optima za uresničevanje 
skupnega plana.

4. Skupno raziskovanje potreb tr­
žišča z. namenom pridobiti skladno 
in polno zaposlovanje vseh kapacitet 
kot so projektiranje in izgradnja in­
vesticijskih objektov pa tudi v pro­
izvodnji gradbenega materiala.

5. Skupno financiranje programa 
v korist kombinata kot celine, v 
skladu s sprejetim političnim razvo­
jem;

6. Razvijanje poslovnega in proiz­
vodno tehničnega sodelovanja z do­
mačimi in tujimi poslovnimi part-
nerji; . .. .

7. Usklajevanje in razvijanje 
predmetov poslovanja;

8. Usklajevanje kadrovske politi­
ke planiranja in usklajevanja kad­
rov preko uresničevanja skupno 
sprejetih kriterijev kadrovske poli­
tike in izobraževanja;

9. Skupno koriščanje sredstev za 
pripravo poslovnih informacij,

10. Skupno izdajanje časopisa 
Komgrap in drugih oblik informi-

^11. Skrb za razvoj močne eko­
nomske organizacije, odprte za vse 
subjekte, ki pokažejo voljo za ures­
ničevanje postavljenih ciljev;

12. Nadaljnji razvoj socialističnih 
samoupravnih družbenoekonomskih 
odnosov v kombinatu.

Kako bomo letovali
Čas poletnih letovanj in koriščenja rednih let­

nih dopustov se nam hitro približuje.
Z namenom zagotoviti organiziran odmor čla­

nom kolektiva in njihovim družinam se je sestal 
odbor za standard in rekreacijo na svoji redni seji 
že v mesecu marcu.

Sprejeti so bili sklepi v zvezi z razpiso?n sezone 
letovanj v počitniških domovih Gradis, podani pred­
logi cen za dnevni penzion, obravnavana je bila 
problematika kadrov zaposlenih v počitniških do­
movih ter urejenost in opremljenost domov za se­
zono 1977.

Sklenjeno je bilo, da se sezona v počitniških 
domovih Gradis prične z 10. junijem in predvidoma 
traja do 18. septembra 1977. Redne izmene gostov 
se bodo vršile 10-dnevno. Navedeno velja za po­
čitniške domove Poreč in Ankaran, medtem ko 
posluje počitniški dom na Pohorju preko celega leta.

Predlog cene dnevnemu penzionu je bil podan 
v višini 90.— din dnevno za odrasle osebe in 60.— 
dinarjev dnevno za otroke do vključno 7. leta sta­
rosti.

Kadrovsko-socialna služba je dobila nalogo, da 
o navedenem obvesti vse člane TOZD in skupnih 
služb v roku do 10. marca 1977. Rok za prijave je 
bil podan do 25. marca 1977.

Prispele prijave članov kolektiva iz vseh TOZD 
in skupnih služb je obravnaval odbor za standard 
in rekreacijo na svoji redni seji dne 13. aprila 1977.

Ugotovljeno je bilo, da je za letovanje v po­
čitniških domovih Gradisa prispelo 465 prijav s 
1270 odraslimi osebami in 256 otroci do 7. leta 
starosti. Od navedenih prijav je 168 prijav (459 
odraslih, 84 otrok) za počitniški dom Ankaran, 279 
prijav (768 odraslih, 160 otrok) za Poreč in 18 
prijav (43 odraslih, 12 otrok) za počitniški dom na 
Pohorju.

Glede na razpoložljive kapacitete počitniških do­
mov bi bilo možno ugoditi vsem vlogam, če bi bile 
terminsko enakomerno razporejene.

Tako pa je iz prijav razvidno, da večina želi 
koristiti usluge naših počitniških domov v času 
glavne sezone, to je v izmenah meseca julija in 
prvi polovici avgusta.

Navedeno predstavlja problem pri razporeditvi 
gostov za letovanje v počitniških domovih Gradisa.

Po obstoječih kriterijih je odbor za standard in 
rekreacijo pri razporeditvi dal prednost družinam 
s šoloobveznimi otroci. Upoštevalo pa se je tudi plan 
dopustov, delovno mesto, socialne in zdravstvene 
indikacije.

Vsem onim, katerim se glede na razpoložljive 
kapacitete ni moglo ugoditi v želenih datumih, 
se je pismeno ponudilo preostale proste termine 
s tem, da se jim skuša ugoditi v željenih izmenah 
v slučaju sprememb in odjav že razporejenih dru­
žin. Preostale proste kapacitete v mesecih junij, 
koncem avgusta in v začetku septembra se po sklepu 
odbora ponudi v koriščenje zunanjim interesentom.

Kakor je razvidno iz zgoraj navedenega je in­
teres članov kolektiva za organiziran letni oddih v 
lastnih počitniških domovih iz leta v leto v porastu. 
Glede na želje po koriščenju v glavni poletni se­
zoni bo potrebno vplivati na interese in način pla­
niranja koriščenja rednega letnega dopusta. Poleg 
tega pa bo potrebno zagotoviti dodatne kapacitete 
in razširitev že obstoječih, kar predvideva tudi 
program razvoja do leta 1980. In kaj smo uspeli pri­
dobiti za letošnjo sezono? V počitniškem domu Poreč 
se razen nujnih vzdrževalnih del ni zgodilo nič 
novega. Kapaciteta in urejenost počitniškega doma 
ostane na nivoju preteklih let. Želimo si le to, 
da nam bo glede na politiko občinske skupščine 
Poreč omogočeno koristiti dom tudi v bodoče.

Počitniški dom v Ankaranu pridobi v bližnji 
sezoni 11 ležišč v novo zgrajeni hišici istega tipa 
kot so obstoječe. Hišico bomo poimenovali »Krško« 
po trenutno največjem gradbišču, kjer so angažirani 
naši delavci. Poleg te pridobitve je preurejena tudi 
ostala tako, da bo gostom na razpolago večji plato 
ob morju in s tem boljši pristop kopalcem do morja.

Za pridobitev novih kapacitet pa se je po sklepu 
delavskega sveta podjetja pristopilo k sklenitvi po­
godbe za nakup zemljišča pri Biogradu na moru 
in gradnjo novega počitniškega doma s predvideno 
kapaciteto 120 ležišč z ustreznimi ostalimi prostori 
in bazenom.

Zelja nas vseh bi bila, da si s pospešeno akcijo 
zagotovimo nove kapacitete že v prihodnji sezoni.

N. J.

Strokovni kadri
Stopnja izkoriščenosti njihovega znanja

Na seminarjih v Portorožu je bilo v posebnem vprašalniku, ki 
so ga udeleženci seminarja izpolnili, tudi vprašanje o izkoriščenosti 
strokovnega znanja in delovnega časa.

Anketa je pokazala, da je znanje izkoriščeno povprečno 60 °/», 
delovni čas pa povprečno 70 °/o. Te številke sicer še niso porazne, 
so pa vredne razmišljanja. Ker naša anketa sovpada z rezultati 
ankete gospodarske zbornice (objavljeno v Gospodarskem vestniku), 
bom podal nekaj misli o rezultatih obeh anket.

»Prvi vzrok slabe izkoriščenosti 
znanja kreativnih kadrov v gospo­
darstvu je, kot je pokazala analiza, 
nizka raven organizacije in koordi­
nacije dela v OZD. Zato bi se mo­
rali strokovnjaki več ukvarjati z 
vprašanji organizacije dela, ne zgolj 
z ozkim strokovnimi opravili.

Analizo o stopnji izkoriščenosti 
znanja kadrov z visoko in višjo iz­
obrazbo v združenem delu, ki je že 
konec lanskega leta zbudila pre­
cejšnje zanimanje javnosti, je na 
eni svojih letošnjih sej obravnaval 
tudi izvršni odbor skupščine gospo­
darske zbornice Jugoslavije.

Ena od glavnih ugotovitev oprav­
ljene analize, je da se je stopnja iz­
koriščenosti znanja kadrov z visoka 
in višjo izobrazbo v zadnjem ob­
dobju poslabšala. Prvi vzrok za tako 
stanje je nizka raven organizacije 
in koordinacije dela. Vsekakor od­
pade dokajšen del krivde na stro­
kovnjake, saj bi morala biti nji­
hova temeljna naloga da se ukvar­
jajo z organizacijo dela, ne pa da se 
pri svojem delovanju zabubijo v 
svoja ozka strokovna znanja, Kar 
se, kot je pokazala analiza, zelo po­
gosto dogaja. Že ta analiza je poka­
zala, še več pa bi o tem lahko po­
vedla neka natančnejša raziskava —• 
da manjka strokovnjakom v združe­
nem delu potreben obseg sodobnega 
znanja s področja organizacije zna­
nosti, kakor tudi poslovanja v ce­
loti. Ti izsledki dalje kažejo, da bi 
naši ekonomisti in pravniki morali 
veliko več vedeti o stvareh s pod­
ročja tehnike in tehnologije — inže­
nirji pa bi morali več vedeti o eko­
nomiji in pravu. Vsi skupaj, eko­

nomisti, pravniki in inženirji pa bi 
potrebovali več psihosociološkega 
znanja in znanja iz sodobnih zna­
nosti o razvoju. Vse to bi naposled 
morali nujno upoštevati pri nadalj­
njem izpeljavanju programske refor­
me izobraževalnega sistema.

Prvi element, ki opredeljuje niz­
ko stopnjo izkoriščenosti znanja stro­
kovnjakov, je neskladje med siste­
mizacijo delovnih mest in stvarno 
zasedbo takih delovnih mest s kadri. 
Pri višji izobrazbi znaša stopnja te 
neusklajenosti 15 %, pri visoki pa 
6 % kar vsekakor pomeni eno od re­
zerv za boljše izkoriščanje znanja. 
V vzorcu, ki ga je zajemala anali­
za, znaša poprečna stopnja izkori­
ščenosti po času približno 5 tisoč 
ljudi, z visoko in višjo izobrazbo 
71 %, (Gradis 65 %).

Ko je izvršni odbor gospodarske 
zbornice Jugoslavije obravnaval to 
analizo, je med drugim sodil, da bi 
morala ustrezna telesa v zbornici 
delo na tej analizi razširiti še na vr­
sto drugih vprašanj, tako da bi za­
gotovili čimbolj kompleksno in ko- 
orninirano raziskavo v vseh zborni­
čnih organih in v drugih zainteresi­
ranih organizacijah. Pri tem delu 
naj bi se vsestransko udejstvovale 
tudi republike in pokrajinske zbor­
nice. Pri nadaljnjem delu bi bilo 
med drugim potrebno:

— izdelati in zagotoviti izvedbo 
enotnega programa za funkcionalno 
usposabljanje poslovodnih organov,

— natančno analitično in metodo­
loško posneti stanje strukture in op­
reme dela kot podlago za boljšo si­
stemizacijo delovnih mest,

Nadalje so se sporazumeli, da vse 
ielovne organizacije v svojem pos- 
ovanju skrbijo za skupne interese 
combinata kot celote in to:

— da v svojem poslovanju vedno 
lazijo na skupne interese in cilje,

— da ne dovolijo medsebojno 
ton.kurenco ali podobno obnašanje, 
ti bi lahko začeli rušiti skupnost ali 
Škoditi poslovanju in ugledu kom- 
linata,

— da vedno upoštevajo določbe 
sporazuma in spoštujejo vse spre­
lete obveze,

— da poslujejo v okvirih svojega 
iredmeta poslovanja,

— da ne spreminjajo svojo osmov- 
10 dejavnost brez predhodnega so­
glasja podpisnikov tega sporazuma,

— da o delitvi dela skrbijo tudi 
za specializacijo in razvijanje opti­
malnih kapacitet za proizvodnjo in 
opravljanje uslug,

— da je izključeno vsako nera­
cionalno poslovanje,

— da v največji meri uporabijo 
vse proizvodne in obrtniške zmog­
ljivosti,

— da ne sprejmejo organizacijske 
ali tehnične rešitve, ki so v nasprot­
ju z osnovno organizacijo in tehno­
loškim postopkom ali z razvojnimi 
cilji kombinata kot celote.

Ker se tudi mi pripravljamo na 
združevanje v okviru GAST, bomo o 
integracijskih programih še pisali. 
Pa tudi zato, ker nas s Komgra­
pom vežejo še druge prijateljske 
vezi.

— analizirati vzroke, zakaj kljub 
močno povečanemu celotnemu ob­
segu strokovnih znanj — pada pro­
duktivnost dela,

— raziskati ekonomske učinke 
izkoriščanja strokovnih znanj oziro­
ma ekonomske posledice nizke stop­
nje izkoriščanja teh znanj,

— izdelati splošno analizo stanja 
pri nagrajevanju strokovnjakov (ne 
samo novatorjev, izumiteljev in ra- 
cionalizatorjev).

Ravno zadnja od opisanih nalog 
pa je bila v zadnjem času tudi pred­
met obširnih obravnav na sindikatu 
in na Gospodarski zbornici Slove­
nije, predvsem v zvezi z opredelit­
vijo njenih konkretnih nalog v pro­
cesu izvajanja bodočega novega na­
čina sporazumevanja in dogovarja­
nja o razporejanju in delitvi oseb­
nih dohodkov in dohodkov. Med dru­
gim je tudi analiza o stopnji izkori­
ščenosti znanja kadrov v gospodar­
stvu pokazala, da je pomemben 
razlog za poslabšanje stanja na tem 
področju — neustrezno nagrajeva­
nje po delu. Kar zadeva aktivnost s 
slovenske zbornice, je njena naloga, 
kot je bilo ugotovljeno na eni izmed 
sej predsedstva, zlasti ta, da obdela 
merila za uspešnost dela oziroma 
merila za nagrajevanje kreativnih 
kadrov v organizacijah združenega 
dela (v zvezi s tem so na zbornici 
že pripravili delovno gradivo — 
"■Stimulativni sistem delitve oseb­
nih dohodkov in predlog oblik dela 
GZS prioblikovanju meril pri us­
pešnosti dela«). To gradivo med dru­
gim opozarja, da bo treba prelomiti 
z miselnostjo, da dela režijskega in 
vodstvenega kadra ni mogoče meriti 
in ocenjevati. V nekaterih OZD so 
že uporabili metode ocenjevanja us­
pešnosti posameznika ali skupine 
delavcev, ki opravljajo posamezne 
poslovne funkcije. Zato bo treba v 
vseh podjetjih spobuditi priprav­
ljenost za dosledno uvedbo in uve­
ljavitev takih strokovnih metod za 
ocenjevanje.«

Mi smo v letu 1976 sicer sprejeli 
samoupravne sporazume o delitvi 
osebnih dohodkov po del. učinku za 
razna strokovna dela, izoblikovali 
smo tudi nekaj meril za ugotavlja­
nje delovne uspešnosti (delovnega 
prispevka) posameznih vrst strokov­
nih delavcev, vendar pa lahko ugo­
tavljamo, da nismo uspeli doseči ti­
sto, kar smo hoteli — večjo produk­
tivnost dela.

Izgleda, da smo se vse preveč po­
svetili merjenju količine dela. manj 
kakovosti, še najmanj pa rezulta­
tom, ki naj bi jih opravljeno delo 
pokazalo. Ko bomo do konca tega 
leta in to moramo, izoblikovali me- 
rila za udeležbo delavca pri delitvi 
sredstev za osebne dohodke, naj nato 
bo ta prispevek stalno v mislih.

Vinko Koleto, dipl oec.
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Prve lastovke 
v našem kotičku

Nekateri naši fantje so že dejali, da je dopisni kotiček SPO 
namenjen vsem, ne samo enemu. ....

Sporazumno z uredništvom Gradisovega vestnika in našo in­
formacijsko skupino za obveščanje smo pripravili ta kotiček, v ka­
terem bi objavljali svoje prispevke vsi naši delavci, ne samo eden 
ali dva. Drugi namen pa je tudi ta, da so prispevki oziroma članki 
na enem mestu, tako da se lažje najde in ve, da so od naših 
delavcev. Do sedaj je bil naš kotiček premalo izkoriščen, zalo bi 
ga bilo potrebno popestriti. Vi, ki ste na raznih terenih in pod roč- - 
jih naše republike, dnevno doživljate nekaj novega, dnevno na­
staja potreba po informacijah, zato pišite tudi vi. Pišite vaše do­
življaje, vesele in žalostne, opišite kraj, kjer delate, ljudi, ki tam 
živijo, šale, anekdote. Pismeno vprašujte svoje delegate z raznih 
področij, naj vam odgovorijo pismeno prek kotička. Postavljeno 
vprašanje ne bo odgovor samo za tistega, ki vprašuje, ampak bo 
še za mnoge druge. Ne bojte se napisali in ne imejte predsodkov o 
slovničnih napakah, izražanju in podobno

Korajžno papir in svinčnik v roke, pričakujemo vaše prispevke 
tudi v obliki kritike, ki pa mora temeljiti na resničnosti. Zaže- 

I lene so tudi fotografije, da bi popestrile vaše članke.

Še nekaj o anonimnem pisarjenju
Popolnoma se strinjam s tov. Viltužnikom, ki javno obravnava 

anonimno pisarjenje, da se s takim načinom obveščanja katerega­
koli neha. Priznati moramo, da se dogajajo napake, sicer nena­
merne ampak zaradi preobremenjenosti gotovih ljudi, ki poklicno 
ali po funkciji opravljajo svoje delo.

Imamo veliko število raznih komisij, ki so izvoljene kot sa- 
l moupravni organ z nalogo, da opravljajo delo na različnih pod­

ročjih, Na le komisije ali njihove elane se lahko vedno obračajo 
vsi delavci s svojimi problemi. Tukaj so tudi delegati DS, sindikat 
in končno tudi tehnični kader. Iz gornjega je razvidno, da imamo 
velike možnosti reševati spornosti, ki se pojavljajo. Kot najlepsa 
priložnost pa so že zbori, kjer je možnost v obliki dogovarjanja 
rešiti pošteno in človeško še tak problem.

Smatram, da ni nobena potreba po anonimnosti, naj se anonim- 
niki skorajžijo in javno povedo in pokažejo na probleme, priprav­
ljeni smo prevzeti vso upravičeno kritiko.

V sestavku je omenjeno, da pristojni v TOZD SPO taka ano­
nimna pisma upoštevajo. Sem član mnogih komisij samoupravnih 
organov, lahko potrdim, da nobena od komisij ni obravnavala ne­
podpisane pritožbe ali vloge, moram pa reči, da so bili zelo rediti 
primeri došli takih vlog ali pisem.

Kolikor taka nepodpisana pisma še prihajajo na druge naslove, 
nam ni znano, vendar pa upamo, da bodo romala v koš in se 
napisana vsebina ne bo uperjala na posameznika ali skupino. 
Pametni in zdrav razum bo opravil z anonimnostjo.

Velika aktšvsiost mSadih
Po nekajletnem mrtvilu med našimi mladinci je le končno 

uspelo formirati svoje vrste. Izvolili so vodstvo mladinske organi­
zacije, Delo so razdelili po posameznih področjih. Sklicali so se­
stanke tudi v Mariboru in Forminu, kjer je večje število mladih 
delavcev, Dogovarjajo se za delo, ki je pred njimi. Delo oziroma 
naloge bodo opravili le z dobro organizacijo in dogovarjanjem. 
Z ozirom na specifičnost naše enote bo delo razmeroma otežko- 
čeno, ker sc, raztreseni po vaznih gradbiščih,

Pri takem poletu mladih nas starejše tudi obvezuje dolžnost. 
da jim pomagamo v raznih organizacijah njihovega dela, posebno 
zato, ker je naša dejavnost tako pestra. ...

Torej vso priznanje aktivnosti mladih, da bodo vzvalovili 
monotonost in popestrili življenje na raznih področjih.

Naši fantje v Črnogorskem primorju
Naša gradbena enota TOZD Koper je prevzela izgradnjo pri­

stanišča v Baru. Jasno je, da pri tem delu mora sodelovati tudi 
.mehanizacija. Mehanizacija je bila razmeroma pestra, vendar ne 
številna. Pri tem delu so sodelovala avtodvigaia, nakladati, kom­
presorji, kamioni in avtomešalci. Glavna dela s temi stroji so tra­
jala le dva dobra meseca in se je del te mehanizacije že vrnil. 
Več časa bodo zaposlena avtodvigaia in avtomešalci.

Torej to je trenutno najbolj oddaljeno naše gradbišče. Dostava 
...nekaterih strojev, delovnih naprav in posebnega materiala je bila 

z ladjo, le del je bil poslan po cesti.
Naši. fantje so se hitro znašli s pomočjo njihovega vodja tov. 

Pečovnika, ki je bil koordinator dela. Na tem delu so bile pridob­
ljene nove izkušnje, ki se bodo lahko koristno uporabljale na do­
mačih gradbiščih. Videli so več znamenitih črnogorskih krajev, 
ki se ponašajo z bogato zgodovinsko preteklostjo.

Skupina naših strojnikov v Baru. Od leve proti desni: Uršič, 
Sklepič, Perič, Bchreni, Pečovnik, Kranjec, Sega

Zbudi se no že vendar, da ti čestitam za praznik dela!

Stari Bar — tržnica

Izgradnja- pomola v Baru. V ozadju naše avtodvigalo pri delu

Blaž Sklepič in Karlo Zimšek na gradbišču v Baru

Kazni
v
samoup­
ravljanju

Za gospodarske prestopke in pre­
krške v poslovanju organizacije 
združenega dela in v sistemu samo­
upravljanja osnutek zakona o zdru­
ženem delu predvideva stroge kazni. 
Za gospodarske prestopke so kazni 
tudi do milijon din, za prekrške pa 
do 50.000.— din.

Z denarno kaznijo do milijon din 
se kaznuje organizacijo združenega 
dela, če opravlja dejavnost, ki za­
vira svobodno gibanje in združeva­
nje dela in sredstev ter svobodno 
delitev dela. Enaka kazen je pred­
videna tudi za tiste, ki ustvarjajo 
monopolski položaj, neenakopravne 
odnose v poslovanju ali razdiranju 
drugih ekonomskih in samoupravnih 
odnosov.

Kazen nad milijon din je predvi­
dena za osnovne organizacije zdru­
ženega dela, ki skupni dohodek ne 
razporede v celoti na vse osnovne 
organizacije, katere so sodelovale v 
njegovem ustvarjanju, če ne formi­
ra rezervna sredstva, če rezervna 
sredstva koristi protizakonito, če iz 
ustvarjenega čistega dohodka pr­
venstveno ne izdvoji sredstev za 
osebne dohodke itd. Za prekrške je 
predvidena kazen do 300.000.— din 
za odgovorne delavce osnovne orga­
nizacije.

Denarna kazen 50.000.— din se 
predvideva za organizacije združe­
nega dela. če brez soglasnosti de­
lavcev osnovnih organizacij oziroma 
delovnih organizacij izključi osnov­
no organizacijo, ki opravlja skupne 
posle, če se organizacija združenega 
dela bavi z dejavnostjo, ki ni vpisa­
na v sodni register in podobno. V 
tem primeru je predpisana kazen 
20.000—din tudi za odgovorne de­
lavce organizacije združenega dela.

Osnutek zakona o združenem delu 
predvideva obveznost organizacij 
združenega dela, druge samouprav­
ne organizacije ali skupnosti, da 
najmanj enkrat polletno obvestijo 
delavce v osnovni organizaciji o re­
zultatih koriščenja družbenih sred­
stev. Ge to ne naredi se organiza­
cija združenega dela kaznuje z de­
narno kaznijo do 50.000,— din, od­
govornega delavca pa do 10.000.— 
dinarjev.

Denarno kazen do 50.000.— din 
plača organizacija združenega dela, 
če. podaljša delovni čas, ki ni v skla­
du z zakonom o združenem delu, 
če ne zagotovi čas za odmor v de­
lovnem času, nadalje letni odmor, 
odsotnost, posebno zaščito žena, 
mladine, invalidov, kot tudi druge 
pravice, s katerimi se zagotovi nji­
hova socialna zaščita na delu. Taka 
kazen je predvidena za organizacijo 
združenega dela, če ne upošteva 
pravice delavca, da se vrne na delo, 
če je prekinil delovno razmerje za­
radi odslužen ja vojnega roka, če je 
prestavljen na delo v inozemstvo, 
ali če je izbran ali imenovan za jav­
no funkcijo.

Za prekrške, s katerimi se kaznuje 
z denarno kaznijo do 50.000.— din, 
se smatra tudi neobveščenost občina 
c premestitvi sedeža organizacije 
združenega dela, imenovanje izvr­
šilnih organov brez razpisa, pred­
sednika ali člana kolegija in podob­
no.

Kazni do 50.000,— din se predvi­
devajo tudi za osnovne organizaci­
je združenega dela in do 10.000.— 
din za odgovorno osebo, če ne spro- 
vede obračunavanje skupnega do­
hodka v določenih rokih, če rezul­
tate poslovanja ne prikazuje tako, 
da delavci in organi upravljanja 
lahko o njih razpravljajo, če akon­
tacijo osebnega dohodka izplačuje 
za čas, ki je daljši od mesec dni 
itd.

Prekršek, ki se kaznuje s 30.000,— 
din organizacijo združenega dela, je 
sklepanje delovnega razmerja z ose­
bami, ki ne izpolnjujejo predpisane 
zahteve, če delavcem odredijo dela, 
ki ne odgovarjajo njihovi strokov­
ni izobrazbi, če se krši javnost po­
stopka samoupravnega sporazume­
vanja ali dr«-Mičnega dogovarjanja, 
re ne dostavijo potrebnih podatkov 
nadzornemu organu itd.

Na koncu je potrebno povedati, 
da osnutek zal<nna predvideva de­
narne kazni tako za izvršilne poslo­
vodne organe, kot tudi za posamezne 
delavce.
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Planinsko društvo Gradis 
v polnem razmahu
Za začetek zahtevna, toda lepa naloga

Za nami so prvi, precej okorni, a pogumni koraki mladega pla­
ninskega društva, katerega člani so si zadali težko, a hvaležno na­
logo — približati našemu delavcu bogastvo naše lepe slovenske 
zemlje.

Brez pretiravanja lahko trdimo, 
da je med nami le malo takih, ki 
so s svojo rodno zemljo, z lepo slo­
vensko zemljo, že vzpostavili nepo­
sreden stik in ta sedaj bogati njiho­
vo srečo vedno bolj in bolj, ko jim 
odpira zastore, ki bi morda ostali 
za vedno zagrnjeni. Za vsakim ta­
kim zastorom zagleda planinec svet, 
ki ga dotedaj ni slutil. Neposrednost 
govorice narave je tako močna in 
lepa, da je nikdar več nočeš in ne 
moreš pozabiti, ko si se je enkrat na­
učil. Zato tako zdrav vpliv narave 
na človeka, ki se ji je dovolj pri­
bližal, da že čuti njeno dihanje v 
žuborenju potokov, v šelestenju li­
stja jesenskih gozdov, v pesmi blagih 
ali pa burnih vetrov v višavah.

Vsekakor je ena naših osnovnih 
nalog, pomagati našemu človeku, da 
zopet najde stik s svojo pramaterjo 
naravo, ki ga je v dirki sodobne ci­
vilizacije morda že izgubil. Skušali 
bomo na razne načine doseči ta 
prav gotovo težko dosegljivi cilj. 
Treba je vedeti namreč, da ni dovolj 
biti vešč hoje po naših naj višjih vr­
hovih, pobirati žige v kočah in po­
našati se s polnim klobukom značk 
naših najbolj znanih gorskih posto­
jank. Tudi ni dovolj vsako leto en­
krat zapoditi se v strmine našega 
očaka Triglava, jih ves zasopel z 
razbijajočim srcem, vrtoglavico in 
kupom drugih nevšečnosti vendarle 
premagati in priti na vrh te lepe 
gore, na njej napraviti nekaj »re­
klamnih« posnetkov, nato pa vse 
leto preležati doma v postelji poln 
samozadovoljstva nad veliko zma­
go.

Pravzaprav je to zelo žalostna 
slika »planinca«, če mu sploh lahko 
tako rečemo. Lahko bi rekli, da so 
narava in njene lepote mimo tega 
»fanatika gore« šle popolnoma ne­
opaženo. Vse kar je pridobil, je bilo 
nekaj žigov in fotografij, na katere 
pa ga ne veže nič.

Mi bomo krenili po drugi poti. 
Nikamor se nam ne bo preveč mu­
dilo. Vzeli si bomo čas in poskušali 
uživati v naravnih lepotah, ki jih je 
naša slovenska zemlja tako zelo bo­
gata.

Dragi bodoči planinci! Se preden 
stopiš v naše vrste, vedi, da je vsak 
cvet, vsako drevo., posušeno ali ži­
vo, vsak potoček, vsak odsev sonč­
nih žarkov od orjaških prepadnih 
sten, govorica narave, ki ji moraš 
prisluhniti in bogato boš nagrajen!

Prav lepa je tudi navada nekate­
rih planincev, da pišejo s svojih 
potov po gorah dnevnike. Vanje 
mnogi ne pišejo le skopih statistič­
nih podatkov, ampak tudi svoja 
osebna opažanja, ki so dokaz, kako 
se je planinec že uspel približati tej 
svoji ljubeči pramateri. Pozneje, ko 
boš prebiral te zapiske, ti bo to mar­
sikdaj v zadovoljstvo, vedno znova 
boš pri prebiranju spominov na 
gorsko doživetje spoznal, da je tvoje 
življenje postalo od tedaj, ko si šel 
na prvi izlet v naravo, mnogo, mno­
go bogatejše.

Tudi s slikanjem naj bo tako. Ne 
delaj le reklamnih posnetkov, do­
kaznega gradiva o tvojih vzponih, 
ki porivajo lepote narave v ozadje, 
v ospredje pa postavljajo žal vse 
prevečkrat prizore, ki se sicer roje­
vajo pogosteje po zanikrnih gostilnah 
ali na bučnih tekmah.

Skušajmo na svoji poti v gore po­
iskati tisto najlepše, kar nam narava 
lahko nudi in, ko bomo to našli, pri­
tisnimo na sprožilec fotoaparata. 
Vsak tak posnetek nam bo poleg 
spominov in zapiskov v zadovoljstvo 
in ponos. Srečni bomo, da smo tako 
postali zdrav del matere narave, ne 
pa le beden član industrij site in teh­
nološke revolucije. Konec koncev se 
mora človek zavedati, da je bistven 
sestavni del narave in da mora tak 
tudi ostati. Kakor hitro jo bo zata­
jil, bo zatajil samega sebe.

Seveda pa so s planinstvom po­
vezane še razne druge čisto objek­
tivne težave. Najprej mora vsakdo, 
ki se odloči za pot v gore, vedeti, da 
tak korak zahteva postopno telesno 
privajanje. Ko si boste obuli gorske 
čevlje in oprtali nahrbtnik, ne pla­
nite najprej po najvišjih vrhovih!

Lepo počasi, postopoma pridobi­
vajte na telesni pripravljenosti na 
manj zahtevnih vzponih, ki pa so 
lahko prav tako nepozabno doživet­
je-

2e dolgo je na primer znano, da je 
Pot na Triglav združena z vrsto ne­
všečnosti od pomanjkanja prenočišč
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do nevarnosti zaradi obilice planin­
cev na teh poteh. Zato tudi ne bomo 
dali prevelikega poudarka posebej 
tej naši sicer lepi gori. Ogledali si 
bomo postopoma vedno bolj težko 
dostopne bisere naše slovenske zem­
lje. Vsak, ki bo redno hodil z nami, 
bo morda že na jesen dobro telesno 
in duševno pripravljen stopiti tudi 
na očaka Triglava in gledal bo nje­
gove lepote povsem drugače, kot bi 
jih, če bi se zapodil nanj, ne da bi 
se prej na to pripravil.

V tem smislu smo letos izdelali 
tudi naš prvi letni plan izletov v 
planine. Kdor bo pozorno pregledal 
ta načrt naših poti, bo lahko opazil, 
da smo poskrbeli za postopno prido­
bivanje telesne pripravljenosti za 
zahtevnejše vzpone. Seveda ni po­
trebno, da se vsak naš planinec ude­
leži vseh naših predvidenih izletov. 
Vsak naj si izbere tiste, od katerih 
pričakuje največ. Za vsak vzpon je 
priporočljivo tudi dobro oceniti svo­
jo telesno pripravljenost, sicer se 
nam lahko zgodi, da od izleta v na­
ravo ne bomo imeli drugega kot mo­
reče občutke na naporno hojo v vro­
čini, na razbijajoče srce, drugi dan 
pa že bolečine v sklepih, mišicah 
in žuljih.

Vsakomur, ki se nam namerava 
pridružiti, priporočamo, da si naj­
prej začrta skozi vse leto, katere 
vrhove bo obiskal. Njegovi izleti pa 
naj bodo skozi vse leto čimbolj ena­
komerno razporejeni.

Seveda se samo po sebi razume, 
da brez najosnovnejše opreme (pred­
vsem obutve in obleke) naj ne bi šel 
nihče v gore. Saj niso tako redki 
prizori, ko izletniki v gorah v nepri­
merni obutvi mučijo sebe in okolico, 
ker iz lahkomiselnosti ali nevedno­
sti gredo v gore. kot bi šli na modno 
revijo ali v gledališče. V naslednjem 
letu bomo obdržali pet do šest naj­
bolj uspelih izletov iz letošnjega le­
ta, ostale pa bomo nadomestili z 
novimi tako, da bo sčasoma naš pla­
ninec spoznal lep kos svoje domo­
vine in prišel do spoznanja, da je 
doslej sploh še ni poznal. Pa še to:

Ob poteh na vrhove, dragi plani­
nec. boš šel mimo mnogih obeležij 
IN GROBOV IZ DNI OSVOBODIL­
NEGA boja našega ljudstva. Postoj 
tam za trenutek, snemi pokrivalo, 
čeprav ti veter mrši lase. Samo za 
trenutek se spomni na čas. ko je 
tam morda stiskal pest v prisegi in 
in prelil kri za to. da ti danes lahko 
svobodno uživaš bogastvo naše slo­
venske zemlje, Naj te ne bo sram 
potočene solze, saj bo to le dokaz, da 
si se del tiste zemlje, za katero so 
padli tisti, ki sedaj pred teboj spi­
jo v njej svoj večni spanec.

Naše planinsko društvo smo orga­
nizirali tako, da bo združevalo de­
lavce in njihove družine iz raznih 
koncev domovine, iz raznih naših 
TOZD. Vsaka podružnica društva 
bo v svojem delovanju precej samo­
stojna. Združevale jih bodo le skup­
ne akcije. Prepričani smo, da se bo­
do tako naši delavci še bolje spoz­
nali med seboj v okolju, ki nudi še 
vse drugačne pogoje za zbliževanje, 
kot je to delovno mesto, Počasi bodo 
postali še boljši tovariši in gotovo 
se bo to poznalo tudi pri njihovem 
delu, pri skupnih naporih za našo 
družbeno skupnost. Pri tem upamo, 
da nas bodo podprle družbene orga­
nizacije, predvsem OOS Gradisa in 
konferenca sindikata Gradisa Saj 
gre končno za najbolj množično in 
najbolj učinkovito obliko rekreacije 
njenih članov. Pri tej pomoči smo 
mislili predvsem na naslednje:

1. nabavo nekaj najnujnejše op­
reme za vsako podružnico

2. šolanje vodnikov, izposojanje 
vodnikov za zahtevnejše poti

3. vzgojna predavanja o planinah 
in poteh po njih

4. nekaj avtobusnih prevozov do 
najbolj težko dostopnih izhodišč za 
gorske ture.

Vsaka podružnica bo v ta namen 
zaprosila svojo OOS za skromno 
dotacijo, iz sklada za šport in rekre­
acijo. Upamo, da bomo deležni ra­
zumevanja in bomo svoje cilje 
lahko uresničili v dobro celega ko­
lektiva.

Kot je razvidno iz plana izletov 
za leto 1977, ki ga prilagamo, smo 
bili precej širokopotezni. Nekateri 
so celo mnenja, da preveč. Vendar 
je treba vedeti naslednje:

— vsakdo na vsak izlet v času, ko 
je planiran iz čisto objektivnih

razlogov ne more iti, čeprav bi rad 
šel,

— vsako soboto ali nedeljo ni lep 
dan, mnogo je deževnih ali kako 
drugače neprimernih za uživanje v 
naravi,

— vsaka gora ima »svoj dan v 
letu«, kot bi temu lahko rekli, ki ga 
ne smemo zamuditi,

— stik z naravo naj bo čimbolj 
pogost in trajen.

Iz vseh teh razlogov, predvsem 
pa iz prvih dveh, smo izlete razpo­
redili dokaj na gosto. Naj to nikogar 
ne moti, izbira lahko vsak po svo­
jem preudarku.

Izlet na Triglav, ki skorajda ne 
more izostati v nobenem letnem pro­
gramu, smo predvideli med tednom 
Vedeti je namreč treba, da je gneča 
v kočah in na poteh okrog Trigla­
va ob sobotah in nedeljah tolikšna, 
da že spominja na ulični vrvež. Le 
prevečkrat se planincu zgodi, da 
mora prespati kar na tleh, na klopi 
ali celo pred vrati koče, ker drugje 
ni več prostora. Neprijetnosti pa 
grozijo tudi pri plezanju navzgor in 
navzdol, ko se kruši kamenje nepre­
vidnih planincev in nesreča je lah­
ko tu. Vsega tega smo hoteli obva­
rovati naše planince. Zato smo 
predvideli začetek izleta na Triglav

v nedeljo, ko večina obiskovalcev 
že odhaja domov, nadaljevanje v po­
nedeljek in zaključek v torek. Vsak­
do, ki si bo želel ogledati lepote te­
ga bisera naših gora. bo gotovo rad 
žrtvoval dva dni dopusta, zato pa 
bo prav gotovo zadovoljen prišel po 
končani poti domov. Možno bo ta 
izlet prirediti tudi v četrtek, petek 
in povratek v soboto kakor bo pač 
bolje vreme kazalo. Izlet smo raz­
tegnili na 3 dni, da bi posredovali 
našim ljubiteljem gora lepote ene 
naših najlepših alpskih dolin — Do­
line sedmerih triglavskih jezer. Pri­
voščili si bomo malo več časa in si 
ogledali ta čudoviti gorski svet.
Obljubimo pa, da bomo izlet po po­
trebi prestavili za nekaj dni, če v 
planiranem času ne bi bilo ugodnih 
vremenskih razmeri

Rajko Kogej

PLAN IZLETOV PD GRADIS ZA LETO 1977

Datum Cilj poti Nadm. viš. Dni Opomba Kratek opis poti

14. maj BLEGOŠ 1583 1 Javorje—Malenški vrh—Blegoš—Robiden- 
sko

21. maj PLANINA MENINA 1508 1 Gornji grad—Sv. Florjan—Ovčji stan— 
Menina (povratek po dogovoru)

28. maj GOLICA 1835 1
(

1 za slabo vreme

Jesenice—Dom pod Golico—Savske jame 
—Suha—Golica—Dom pod Golico
Dom pod Golico—Smučarski dom—Španov 
vrh—Dom Pristava—Koroška bela

11. junij URŠLJA GORA 1666 1 > .
Plan poti po predlogu podružnice Ravne 
na Koroškem

18. junij RATITOVEC 1666 1 Železniki — Prtovč—Ratitovec—Dražgoše— 
Železniki

25. junij POREZEN 1622 1 Podbrdo—Porezen—Franja—Cerkno
25. julij SLEME 1782 1 Vršič—Ei javčeva koča—Vratiča—Sleme — 

Tičarjev dom
16. julij PECA 2161 1 Plan poti po predlogu podružnice Ravne 

na Koroškem
30. julij Črna prst 1844 1 Vogel—Rodica—Črna prst—Bohinjska Bi­

strica
7. avgust begunjscica 2063 2

2 lažja varianta

Begunje—Grad Kamen — Draga—grobovi 
talcev—Roblekov dom—Begunjščica—Robi. 
dom—Sv. Peter—Beg 
samo do Roblekovega doma

20. avgust RADUHA 2062 2
2 za podr. Ravne

Luče—Loka—Raduha—Grohat—Solčava 
Črna—Raduha— Črna

27. avgust KRN 2245 2 Lepena—Krnsko jezero—Gomilščkovo za­
vetišče—Krn—Komna—Bohinj

3. september STOL 2236 2 (1) Žirovnica—Valvazorjev dom—Stol—Žirov­
nica

3. september PRISOJNIK 2547 2 zahtevnejša tura Tičarjev dom—Poštarska koča—Prisojnik 
—Poštarska koča

11., 12., 13. 
september

TRIGLAV 2863 3 lažja pot

3 (2) težja pot

Rudno polje—Vodnikov dom—Kredarica 
—Triglav—Dolič—Sedmera jezera—Komar- 
ča- Bohinj
Mojstrana — Vrata—Kredarica—naprej ena­
ko kot zgoraj

17. september MOJSTROVKA 2C32 2 Tamar—Sleme—Mojstrovka—Vršič—Sleme
24. september GRINTAVEC 2558 2

2 lažja varianta

Jezersko—Češka koča—Grintavec—Kamni­
ško sedlo—Kamniška Bistrica
Jezersko—Kamniško sedlo—Kamniška Bi­
strica

1. oktober ROGLJA-KOPA 1517 2 Roglja — Pesek — Ribniška koča — Kopa — 
Kremž. vrh

8. oktober

15. oktober

KOROSICA-OJSTRICA

IZLET V NEZNANO

2319 2

1

Rogovile—Robanov kot—Korošica—Ojstri­
ca—Bela—Kamniška Bistrica

Izletniški vtisi delavcev 
Nizkih gradenj

V želji, da bi se naši delavci po­
leg napc.rnega dela na terenu tudi 
od časa do časa razvedrili, je OOS 
NG organizirala prijeten izlet v Li­
pico in Benetke.

V petek, L 4. 1977 je odšel na pot 
poln avtobus delavcev nizkih gra­
denj iz gradbišč na SD-2 Formina 
in Markovec, ter iz -Maribora in 
Pobrežja.

Za izlet se je prijavilo 53 delav­
cev in vsi so se izleta tudi udele­
žili, kar dokazuje, da je organiza­
cija izleta uspela.

Prvi dan so naši delavci potovali 
do Lipice, kjer so večerjali in pre­
živeli prijeten tovariški večer. Tu 
so tudi prenočili in se naslednji 
dan zgodaj odpeljali proti Benet­
kam, kamor so prišli okrog pol de­
setih, Za udeležence izleta je bil to 
prvi obisk tega slikovitega severno­
italijanskega mesta Za ogled me­
sta, ki je tako bogato z zanimivost­
mi, je bilo vsekakor premalo časa, 
še posebej, ker je vsak želel kupiti 
kakšen spominček. Vse prehitro je 
minil čas obiska v tem romantič­
nem mestu in naše izletnike je spet 
popeljal avtobus po lepi avtocesti 
proti Doberdobu Kdo od nas ni sli­
šal za Doberdob — veličastni spo­
menik padlim za Soško fronto iz 
I. svetovne vojne Spomenik je po­
stavljen v spomin 100.000 padlim 
jugoslovanskim vojakom vseh naših 
narodnosti.

Po ogledu spomenika in dobri 
strokovni razlagi vodiča, so naši 
popotniki krenili proti Trstu in naši 
meji.

Skozi Trsi so se peljali, ko je bil 
že večer in za obisk mesta ni ostalo 
nič časa Tudi na mejnem prehodu 
je vse potekalo v na.jlepšem redu.

Pozno v noč so prispeli naši de­
lavci na svoje domove in gradbišča. 
Ves čas potovanja je vladalo med 
izletniki dobro razpoloženje. Koli­
ko prijetnih šal in smeha je bilo sli­
šati na celi dolgi poti. Posehei je 
treba pohvalti, da so se izleta ude­
ležili predvsem delavci iz neposred­
ne proizvodnje in tudi lepo število 
naših žensk — delavk.

Prepričani smo, da se bo prihod­
njega skupnega izleta udeležilo še 
več naših delavcev, saj je bila že­
lja vseh, da se spet najdejo kmalu 
skupaj v tako prijetni skupini.

Verjetno je bila slaba stran izle­
ta le občutno premalo časa za tako 
dolgo in zanimivo potovanje.

OOS naše TOZD ima v načrtu za 
lotos še nekaj skupnih srečanj de­
lavcev.

Dolžnost vceh nas je, da poskrbi­

mo za kulturo in družabno življe­
nje naših delavcev v obliki raznih 
srečanj ali izletov. Zal moramo po­
vedati, da naši delavci pogosto po­
kažejo premalo zanimanja za takš­
na srečanja in izlete, kljub skrbni 
pripravi le-teh.

Zato smo tokrat še posebej vese­
li, da je izlet uspel in da so se 
mnogi prepričali, kako prijetno je, 
če je v kolektivu poskrbljeno tudi 
za razvedrilo.

Jani Klančar

Iz vojske nam pišejo
Vojaški rok služim v Beli krajini 

v Črnomlju in od tam vam pošiljam 
lepe pozdrave, posebej pa pozdrav­
ljam vse sodelavce in delovodje.

Nevesinjac Hasan 
V. P. 1394/7-2 

68340 Črnomelj

Veljko Rudovič

Rad bi pozdravil prek Gradisove­
ga vestnika vse delavce in vodje 
enote Jesenice. Želim si, da bi se 
čimprej vrnil v to enoto na svoje 
delovno mesto.

Rudovič Veljko 
V. P. 1616-11/3 
71002 Sarajevo 

BiH Hasan Nevesinjac



Prvi maj 1890
Zora sreče nebom rudi,
Slobode se bliži dan.
Uspavana svesl se budi,
I vekovni beži san.

Ne, sad više nema plača.
Zvek se čuje;
Od okova ostra mača 
Radnik kuje . ..

Zadrmo se presto bede 
I vlasništva bledi sjaj,
Zagrljeno ljudstvo grede 
Da svom sramu nadje kraj.

I kumiri strepe boli, —
Sra ih shvati,
Dršču lažni apostoli 
I Pilati.

Biče bure, biče groma,
Oriče se ceo svet,
Al iz krvi toga loma 
Ljubavi če niči cvet.

Ne, sad više nema plača.
Zvek se čuje;
Od okova ostra mača 
Radnik kuje. i

Milorad Mitrovič, 1890. god.

Brez besed

Obvestilo
Sporočamo članom kolektiva, da bo prosto delovno mesto

VODJE ODDELKA ZA VARSTVO PRI DELU

Člane kolektiva, ki so zainteresirani za to delovno mesto, pro­
simo, da pošljejo svoje ponudbe na kadrovsko socialno službo 
v 10 dneh po izidu Gradisovega vestnika.
Izpolnjevati morajo naslednje pogoje:

— diplomirani gradbeni inženir s 5 let delovnih izkušenj ali
— varnostni inženir s 7 let delovnih izkušenj ter
— dodatno znanje: strokovni izpit iz varstva pri delu.

Sejem bil je živ
V mesecu aprilu in maju bo tudi 

tokrat kar precejšnje število sejmov 
in velesejmov, na katerih bodo po­
samezne delovne organizacije prika­
zale svoje novosti, ki so jih izdelale 
istočasno pa tudi svoje izpopolnje­
ne, že preizkušene izdelke.

Med razstavljale! se je vedno po­
javljal tudi Gradis in prav je tako. 
Ne: sicer na vseh sejmih, toda na 
Zagrebškem velesejmu in Beograj­
skem sodelujemo že vrsto let, zato 
tudi letos ne bomo manjkali. Na 
teh dveh sodelujejo predvsem ljub­
ljanski kovinski obrati. Poleg tega 
pa: bomo tokrat sodelovali še na

dveh specializiranih sejmih in sicer: 
Naš DOM, ki bo od 29. aprila do 
15. maja v Mariboru pod nazivom 
— Od zamisli do izvedbe. Tu bomo 
sodelovali s projekti za dve tipični 
stanovanji, ki jih gradimo v novi 
soseski v Mariboru in z razstavnimi 
panoji o izgradnjah stanovanjskih 
sosesk v Planini pri Kranju, Javor­
niku na Ravnah in Novih Jaršah v 
Ljubljani.

Istočasno pa bodo mariborski ko­
vinski obrati sodelovali s svojo se- 
žigalno napravo na sejmu: Tehnika 
za okolje, ki bo od 10.—15. maja v 
Ljubljani.

Mezgode
V mesecu marcu 1977 se je pri delu po 
in z dela pa 5 delavcev, skupaj 46 delav

TOZD GE CELJE (7 poškodb)

Umek Marjan, vajenec zidarske stroke
— Pri hoji po stopnišču je nerodno stopil 
in si poškodoval levo nogo v gležnju,

Turkovič Rifet, vajenec tesarske stro­
ke — Pri razopaženju je imenovani stopil 
na pokončni žičnik, kateri je bil zabit v 
deski in si pri tem poškodoval levo sto­
palo noge.

Novak Stjepan, KV zidar — imenovani 
je mešal beton v japanarju. Japanar ni 
bil pravilno postavljen, tako da se je 
med srečanjem z drugim japanarjem le-ta 
prevrnil, udaril imenovanega po palcu 
ha desni nogi,

Djavlovič Pavo, KV tesar — Pri name­
stitvi tirnice na žerjavno progo mu je 
tirnica spodrsnila iz roke ter ga udarila 
po levem prstu.

Gavrič Anto, KV tesar - imenovani 
je zabijal nosilno prečko za opaž stop­
nice in se prj tem udaril z ročnim te­
sarskim kladivom po prstu sredinca,

Zalig Jože, V K železokrivec, skupino- 
Vodja — Pri dostopu na cevni oder mu 
je spodrsnilo. Ob padcu se je udaril na 
koleno desne noge ter gleženj, 

Huseinovič Mahmut, PU železokrivec
— Pri skladanju lesa na deponiji je sto­
pil z desno nogo na kratek kos lesa. 
Les se je obrnil in si je imenovani zvinil 
nogo v gležnju.

Tozd Gradnje PTUJ (3 poškodbe) 
Abraham Arpad, KV zidar - Imeno­

vani se je spotaknil ob opeko na odru 
ter padel z višine 0,70 m ter si poškodo­
val levo roko v komolcu.

Potočnik Jožeta, delavka - Na poti v 
službo se je peljala s kolesom po Ormo­
ški cesti. Za njo je pripeljal šofer oseb­
nega avtomobila, kateri je pretesno pre­
hiteval in jo pri tem zbil po cestišču, 
zaradi česar se je poškodovala po raznih 
delih telesa in okončinah,

Sinček Božo, KV zidar — Pri ročnem 
* dolbenju odprtine za elektr. omarico mu 

je padlo kladivo na sredinec desne roke 
in mu poškodovalo prst.

tozd ge Jesenice g poškodba) 
Muharemovič Ibrišim, PU tesar — Pri 

iztovarjanju opažnih elementov dimenzije 
50 X 250 cm je imenovani zadel z roko v 
ličnik ter se poškodoval.

TOZD GE KOPER (— poškodb)
V tem mesecu ni bilo zabeleženih ne­

zgod pri delu.

Tozd ge Ljubljana <2 poškodbi) 
Cankar Jože, gradbeni delovodja — Pri 

razkladanju betonskega železa iz kamiona 
je del železa zdrsnil iz kamiona in mu 
Pri tem poškodoval desno nogo nad ko­
lenom.

Kranjec Karel, KV zidar — Pri razopa- 
levanju sten mu je Pri ravnanju žičnika 
spodrsnila sekira, tako da se je pri tem 
Pdani s sekiro po nosu in si ga poško­
doval.

TOZD ge L J UBLJ AN A^OKO LIC A
poškodb, za 3 ni bilo poslanih prijav) 

Džordževič Rade, KV tei^ar — Pri raz- 
°Paževanju plošče zaklonišča je jeklena 
Podpora plošče pod pritiskom opaža 
*^rsnila ter zadela imenovanega

nas opozarjajo

Cevni odri morajo biti sestavljeni strokovno in po načrtih, sicer lahko 
pride do nesreč

škodovalo 41 delavcev, na poti na delo 
cev.

Sulič Nesib, PK strojnik — Pri raz­
kladanju kamiona z odprto daljšo stra­
nico se je nenadoma sprostilo več lito­
železnih pokrovov. Eden od pokrovov je 
imenovanemu padel na levo nogo ter mu 
jo poškodoval.

Nasič Osan, PK tesar — Pri hoji po 
gradbeni jami je Imenovani prišel do na 
tleh ležeče bankine dimenzije 12 X 20 cm. 
Ko je stopil na njo, se je le-ta zvrnila, 
tako da mu je spodneslo nogo in je pa­
del ter si poškodoval desno nogo.

TOZD GE MARIBOR (8 poškodb)

Brumen Franc, PK strojnik — Imeno­
vanj je šel z večerje po potj od jedil­
nice naselja proti gradbišču, Med potjo 
se je spotaknil ob železo, tako da je pa­
del ter si pri tem poškodoval nos.

Ivanovič Josip, KV tesar - Pri prenu- 
du čez armaturo, položeno na plošči, je 
z desno nogo zataknil za armaturo ter si 
pri tem poškodoval levo nogo v gležnju.

Kranjc Martin, KV lesar - imenovani 
je bil zaposlen na razopaževanju kroga, 
kjer so dvigali opaže. Pri tem je potreb­
no paziti, da se žična vrv žerjava ne 
zadeva.

Bratjanščak Stjepan, PK delavec — 
Imenovani se je spotaknil na delovnem 
mestu in padci po betonu. Pri tern si je 
poškodoval desno koleno.

Dobnik Alojz, KV delavec — Ob vzpe­
njanju na stopnišče v reaktorju mu je 
spodrsnilo, tako da je padel ca. 1 m glo­
boko na armaturo, nato pa še ca. 2—3 m 
globoko na beton ter si pri tem poško­
doval glavo, levi del prsnega koša in

nilo, padel je ter si poškodoval desno 
koleno.

TOZD GE RAVNE (3 poškodbe)

Sisernik Jože, VK elektroinstalater — 
Pri preizkušanju električnih Škarij mu 
je klinasti jermen odščipnil zgornji del 
prstanca desne roke.

Aldžič Mujo, PK delavec — Pri vhodu 
v kanal ni upošteval rampe za vhod, 
temveč je skočil v kanal z višine ca. 
1,20 m ter si pri tem zvil desno nogo v 
gležnju.

Kotnik Zvonko, KV zidar — Pri dol­
benju betona se je udaril z macolo po 
palcu na levi roki.

TOZD KO LJUBLJANA (5 poškodb)

Luzar Alojz, kovinostrugar — Na poti 
na delo je imenovanemu na mokri travi, 
ki je bila prekrita s snegom, spodrsnilo. 
Pri tem je padel na levo roko in si jo 
zlomil v rami.

Žagar Franu, strojni ključavničar — Pri 
pakiranju struja v leseno embalažo si je 
imenovani pieoodel kazalec desne roke 
na žičniKu.

Šantl Ivan, Ključavničar — Pri montaži 
oken je imenovani pri delu hotel poklek­
niti na levo koleno. Pri tem pa ga je 
zabolelo in ni mogel več noge iztegniti.

Belina Anton, avtomehanik — Pri se­
stopu iz buldožerja je imenovani stopil 
na žico, kj se mu je zadrla skozi obu­
valu v levo nogo,

Hozjan Jože, KV ključavničar — Pri 
odpiranju delavniških vrat so ista zdrs­

nila in imenovanemu stisnila prste desne 
roke.

TOZD LIO ŠKOFJA LOKA (1 poškodba)

Dolinar Stane, NK delavec — Ko je šel 
imenovani iz pisarne v žagalnici po stop­
nicah navzdol, je hotel na koncu stopnic 
s tretje stopiti na tla. Ker je bilo še 
toliko visoko, je z glavo udaril v notra­
nji podboj ter si jo lažje poškodoval.

TOZD OGP LJUBLJANA (1 poškodba)

Mirkovič Stojan, KV betoner - Pri 
polaganju cevi g} 50 cm za odtočni ka­
nal meteorne vode med I. in II. halo 
obrata, si je imenovani pri dviganju cevi 
pretegnil levi spodnji del prsnega koša.

TOZD SPO LJUBLJANA (— poškodb)
V tem mesecu ni bilo zabeleženih po­

škodb pri delu.

TOZD ZELEZOKRIVNICA LJUBLJANA 
(2 poškodbi)

Cosič Terhat, PK železokrivec — Pri 
stroju za ravnanje bet. železa iz koluta 
mu je stroj poškodoval na levi roki ma- 
zinec in prstanec.

Kvesič Jadranko, PU železokrivec — 
Pri vezanju armature je zgornja palica 
zdrsnila. Palica je bila privezana pred 
približno enim mesecem, zaradi nadalje­
vanj i del se je vez pri palici zrahljala 
in pri delu zdrsnila na spodaj stoječega, 
mu prebila čelado in poškodovala zgornji 
del čela.

Bojan Bambič

levo ramo.
Zdravec Stefan, VK zidar - Imenovani 

je nerodno stopil ter si pri tem poško­
doval levo nogo v gležnju.

Ciglar Mijo, NK delavec — Imenovani 
je delal pri pospravljanju gradbišča. Ko 
je nesel cementne vreče na ogenj, mu je 
spodrsnilo, tako da je padel In si poško­
doval nogo v desnem gležnju.

Šoštarič Ivan, PU tesar — Imenovani 
je resa! zidove na betonsko ploščo. Od 
zgoraj je padel del ploha ter mu poško­
doval levo stegno.

TOZD GE NIZKE GRADNJE (6 poškodb)

Amidžič Dragan, NK delavec — Pri 
prenašanju cevi je imenovanemu spo­
drsnilo, tako da je padel ter si poškodo­
val desno roko.

Antunovič Mato, NK delavec - Imeno­
vani je položeno gumijasto cev zvil v 
drugo stran, Pri potisku betona skozi cev 
betonske črpalke se je le-ta zravnala, 
pri tem odrinila njega iz pomožnega 
odra v globino 1—1,5 m.

Kolarič Ivan, KV električar — Imeno­
vani je z bencinom pral rotor elektromo­
torja. Pri lem si je z bencinom pobi 
levo hlačnico delovne obleke, ker je imel 
med tem delom v delavnici prižgano 
električno peč, se mu je hlačnica vnela, 
tako da je dobil po nogi opekline

Mardžctko Josip, KV tesar — Med pot­
jo od doma na delovno mesto je zaradi 
poledice na cesti padel s kolesom in si 
izpahnil palec na levi roki.

Skvorc Rudolf, NK delavec — Imeno­
vanemu je na spolzkem terenu spodrs­

PREGLED GIBANJA NESREČ IN BOLEZNI V MESECU MARCU 1977

Število Bolovanje dni za Nesreče pri delu
'/ -n.
št.

GIP GRADIS 1 
TOZD, enota

Število
zapos­
lenih

Dnevi, pre­
biti na delu nesreč 

na poti bolnih nesreče 
pri delu naepoU bolezni skupaj

poško­
doval 
se je 
vsak

popreč. 
bol. za 
nesrečo 

dni

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13

1 Celje 729 11.978 7 202 49 1.244 1.293 104 7
2 Gradnje Ptuj 235 4.002 2 1 11 12 42 206 260 117 6
3 Jesenice 740 13.470 1 — 106 140 — 1.043 1.183 740 140
4 Koper 255 4.813 — — 51 26 — 486 512 — 26
5 Ljubljana 726 11.465 2 — 86 106 — 700 806 263 53
6 Lj.-okolica 545 9.022 5 1 57 67 21 482 570 109 13
7 Maribor 1.276 19.616 7 1 149 131 7 1.392 1.530 182 19
8 Nizke gradnje 599 10.229 5 1 58 141 14 573 728 120 28
9 Ravne 442 7.670 3 — 43 44 — 371 415 147 15

10 KO Ljubljana 252 4.390 4 1 23 81 12 170 263 63 20
11 KO Maribor 253 4.598 — — 32 36 — 255 291 — 36
12 LIO Sk. Loka 302 5 355 1 — 22 54 — 211 265 302 54
13 OGP Ljubljana 250 4 424 1 — 59 14 — 549 563 250 14
14 SPO Ljubljana 489 8 671 — — 41 — — 393 393 — —

15 Zelezokrivnica 131 1.994 2 — 33 28 — 300 328 65 14
16 Biro Ljubljana 60 1.092 — — 6 — — 37 37 — —

17 Biro Maribor 38 716 — — — — — — — — —

18 Skupne službe 440 8188 — — 16 — 24 175 199 — —

19 Upr. d dom. Lj . 39 757 1 — 9 21 — 43 64 39 21
1—19 Skupaj 

marec 1977 7 801 133.050 41 5 1.004 950 120 8.630 9 700 190 23

1—19 Skupaj • 
marec 1976 7.474 135 089 34 4 963 716 53 8 862 0 c.;1 22f> 21

I. trimesečje 1977 7 686 334.116 114 14 2.350 2.146 310 20.619 2 " - ;>-,5 67 19
I. trimesečje 1976 7.463 327.738 78 12 2.304 1.682 232 20.763 22 662 95 22

Skupaj je bilo v mesecu marcu letos 41 nesreč pri delu, 7 več kot v istem mesecu leta 1976.
Več nesreč je bilo letos v naslednjih TOZD: Celje 4, Gradnje Ptuj 1, Ljubljana 2, Ljubljana-okolica 4, Maribor 2, Nizke 
gradnje 4, Ravne 3, KO Ljubljana 1, Zelezokrivnica 2 in uprava domov in naselij 1.
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27. športne igre gradbenih delavcev Slovenije

Lahke zmage 
favoritov

V organizaciji namiznoteniškega kluba »Fužinar« iz Raven 
na Koroškem se je končalo tekmovanje v 4. panogi na letošnjih 
športnih igrah gradbincev Slovenije, Udeležba ie bila tudi letos 
številna, saj se je prijavilo kar 47 moških in 17 ženskih ekip, 
ki so bile razvrščene v posamezne skupine. Žreb je nekaterim 
ekipam malce ponagajal, tako da so se že v predtekmovalnih 
skupinah srečale z favoriziranimi ekipami, ki so bile na podlagi 
lanske uvrstitve določene za nosilce skupin. Kljub temu so bili 
dvoboji na zadovoljivi kvalitetni ravni, predvsem pa z veliko 
mero požrtvovalnosti in športnega duha. Boj za čimboljšo uvrstitev 
je bil prisoten vse do polfinalnih tekem, kjer so favoriti zlahka 
premagali svoje nasprotnike in si ponovno zagotovili mesto med 
najboljšimi štirimi ekipami v finalu 4. junija v Mariboru.

Ta ugotovitev velja predvsem za moške ekipe, medtem ko 
je bil boj za prosta mesta v finalni skupini mnogo bolj izenačen. 
Izstopale so le igralke Ingrada iz Celja, ki so velike favoritke 
tudi za končno zmago. Nekaj športne sreče so imela tudi naša 
dekleta, predvsem pa veliko borbenosti, kar jih je ponovno pri­
vedlo v finale, Tudi ostali dve ekipi, ki sta že lansko leto nastopili 
v finalu sta se uvrstili naprej, tako da bo v Mariboru repriza 
Kranja vsaj kar zadeva pravkar končane panoge — namizni tenis. 
Upamo, da bo tudi. končni rezultat enak lanskemu, ko so moški 
osvojili 1. mesto, dekleta pa so bila 2

Finalisti v namiznem tenisu so: 
moški — Ingrad. Cevovod, Konstruktor in Gradis 
ženske —- Ingrad, Stavbar, Konstruktor in Gradis.

Za naši dve ekipi so nastopali: 
ženske: Bošak, Zvikart in moški: Koline, Grintal, Krnc.

Pohvaliti velja še pokrovitelja tekmovanja SGP Kograd iz 
Dravograda, ki je skupno ~ ravenskimi športnimi delavci vzorno 
izvedel organizacijo tekmovanja.

Kegljači
presenetili

V nadaljevanju tekmovanj na le­
tošnjih letnih ŠIG 77 so se pomerili 
tudi kegljači na kegljišču Ingrada 
v Celju. Nekajletne slabše uvrst tve 
v tej panogi so bile končno preki­
njene, saj so se naši kegljači izred­
no dobro odrezali in po predtekmo­
vanju celo vodijo s prednostjo 11 
kegljev pred Konstruktorjem in kai 
33 pred lanskim zmagovalcem In­
gradom. Seveda s tem še ni rečeno, 
da je v žepu že tudi končna zmaga, 
toda že uvrstitev v zaključni iel 
tekmovanja je zavidanja vredna.

Se mnogo bolj pa so nas presene­
tila dekleta in to v negativnem 
smislu. Že vrsto let nepremagljiva 
ekipa na gradbenih igrah je tokrat 
zasedla šele 9 mesto. Torej niti 
uvrstitve v finale. Vzrokov za tako 
slabo uvrstitev je sicer več, toda 
glavni je prav gotovo ta. da je bila 
polovica ekipe poškodovana.

Finalisti pri moških ekipah so: 
Gradis. Konstruktor. Ingrad in Ce­
mentarna Trbovlje, pri ženskah pa 
Ingrad, Vegrad, Pionir in CerrerVa,- 
na Trbovlje

HE Srednja Drava Sl 
skozi objektiv
Ludvika Vesela

Bo
potrebna
reorgani­
zacija?
Pred zaključkom na ŠIG 77

Mnogo športnikov iz raznih pa­
nog ni zadovoljna s takim načinom 
oziroma časovne razporeditve na­
stopov v predtekmovanjih, posebno 
letos. Ce so že športne igre razbite 
po panogah, bi vsaj bili časovni ter­
mini bolj zgoščeni, da bi pridobili 
več na času za priprave. Vsa tekmo­
vanja so lahko opravljena v dveh 
mesecih. Dosedanja praksa, vsaj pri 
nas je bila ta. da so bile domače 
športne igre vedno preje — letos je 
to obratno. Mnenja sem. da je to 
slab način, ker bi sicer lahko dobili 
na naših športnih igrah športnike, ki 
do sedaj niso poznali in bi bili po­
trebni nekaj vaj ter tako pomla­
dili določene panoge za nastop n a 
SIG.

Za nastop katerekoli športne pa­
noge na ŠIG so potrebne skupne 
predpriprave v obliki tekmovanj, 
posebno če je sestavljena ekipa Iz 
drugih tekmovalcev, ki ne vadiio 
ali tekmujejo na istih igriščih. V to 
slabost so se letos praktično prepri­
čali naši strelci, ki so se ravno na 
ta račun slabo plasirali na predtek­
movanju v Trbovljah, Cas med ob­
vestilom in nastopom je bil tako 
kratek, da ni bilo možnosti vsaj 
enkrat organizirati tekmo ali skup­
ne vaje. Ker so nastopajoči iz Škofje 
Loke, Maribora in Ljubljane. Torej 
strelci so sicer prinesli dokajšnjo 
število točk. vendar niso uspeli priti 
v finalni del tekmovanja. V vseh 
dosedanjih nastopih na ŠIG niso ni­
koli zdrsnili preko četrtega mesta — 
za kar lahko trdim, da je krivda 
letošnjega sistema oziroma načina.

Mnenja sem, da bi tudi SIG bilo 
možno organizirali skupaj, če bi 
nastopala res samo gradbena pod­
jetja ne pa sedaj, ko so raznorazna 
podjetja zapopadena v to branžo. Či­
stokrvni gradbinci ne bi predstavljali 
tako velikega števila, da se SIG ne 
bi mogle organizirati skupaj na 
enem mestu. Sedaj je pa vključeno 
mnogo takih podjetij, ki niti malo 
ne sodijo v gradbeniško branžo.

Z vso pravico bi se v sedanji se­
stav. lahko vključilo gozdarstvo, ki 
dobavlja les za opaže, železarne, ki 
dobavljajo železo ali tekstilci, ki iz­
delujejo delovne obleke za gradbe­
nike. Se bi se dalo našteti mnogo 
primerov, ki bi po sedanjem ključu 
sodili v gradbeništvo, saj je gradbe­
ništvo ena od takih dejavnosti, ki 
uporablja najširši asortiman mate­
rialov in uslug, s tem pa še ni re­
čeno, da so gradbene.

Morda bi bilo umestno, da bi do­
ločena institucija skušala razmišljati 
°. *jem\ da bi ponovno uspeli orga­
nizirati skupne ŠIG samo gradbin­
cev in ne več v dosedanji obliki.

" " 'Tj

Des.ii nizvodni zid. Vzporedno z gradnjo »strojnice« se vrši tudi zasip. 
Zgradba strojnice je že zasuta 20 m nad temelji

i

Ker mora prvi agregat v pogon letos meseca novembra, je na gradbišču 
že skupina »Litostroja«, ki montira zgornji del »sifonske obloge« in 
»grlo tekača«. Da bi pospešili delo, smo investitorju posodili montažno 
konstrukejo, ki jo sicer uporabljamo za montažo mostnih nosilcev
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Armatura »vlečnega praga«. Na deta so že tesarji, ki pripravljajo opaž 
za utore, v katere bodo nameščene zapornice

Pogled na gradbišče in vas Formin z vrha 500-tonskega silosa

Podporni oder stropa vtoenih komor z vhodno žerjavno progo in opažem 
za nizvodno fa-sado

23. letne Gradisove športne igre

Rekordna udeležba
Organizacijski komite letošnjih 23. Gradisovih letnih športnih 

iger, ki bodo tokrat 6. in 7. maja v Ptuju, nam je poslal izredno 
razveseljivo novico, da so se za letošnje tekmovanje prijavile 
vse TOZD razen iz Frankfurta, Tudi. število prijavljenih ekip 
po posameznih panogah je narastlo, tako da bo nastopilo skupno 
kar 135 ekip z več kot 700 nastopajočimi.

Vse te naraščajoče številke pa še ne pomenijo, da se je v 
toliki meri povečala, tudi športna aktivnost vaših delavcev Vse­
kakor je to ugoden znak za razvijanje športnega duha tudi pri 
mlajših, tako da se nam za izbor ekipe za SlG tudi v prihodnje 
še ni treba bati. Potrebno bi bilo le nekajdnevno ali nekajtedensko 
zagnanost pred igrami izkoristili in jo usmerili v celoletno aktiv­
nost. Vsekakor pa je za povečanje števila, pri javi jenih ekip tudi 
dejstvo, rla smo ponovno prešli na stari način tekmovati ia. ko se 
vse discipline odvijajo skupno v enem kraju in na isti dan S 
tem je dosežen tudi drug zelo pomemben cilj takšnih iger, da 
se med seboj spoznavamo, spnjateljimo. Saj nam to mnogokrat 
koristi tudi pri našem vsakdanjem delu. In ker so igre prvič 
v Ptuju, je zanimanje zanje še toliko večje.

S lem pa so večje tudi skrbi vaših gostiteliev iz TOZD Gradenj 
iz Ptuja, ki so si zadali za nalogo, da. kar se rla dobro organizirajo 
23. letne Gradisove .športne igre z namenom., da se vsi z najboljšimi 
spomini vrnemo na svoja delovna mesta.

Nasvidenje v Ptuju.


